

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. EN LA REGIÓN: 6 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR, 29.-APARTADO DE CORREOS 139.



Don Francisco Sebastián Borrás

falleció el 22 del actual, a las cinco de la tarde, en la villa de Carlet
A LOS 69 AÑOS DE EDAD
R. I. P.

Sus desconsolados esposa, hijos don Francisco Sebastián Bonafé, don Ernesto, don Santiago y don José (ausente), hermanos don José, doña Vicenta y don Hermenegildo, hijos políticos, nietos y nietas, sobrinos y demás familia, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan tengan presente en sus oraciones el alma del finado.



Todas las misas que se dirán hoy, día 24 de los corrientes, en los conventos de la Trinidad, Hermandades de los Pobres, Hermandades Concepcionistas (Escuelas de María Inmaculada), Asilo de San Juan de Dios, Asilo de Nuestra Señora del Carmen (Malvarrosa), Ventas de Puebla de Vallbona, Villanueva de Castellón, en el altar de la Virgen de los Dolores; la de siete y media y ocho en el convento de Padres Franciscanos, de Bonis; la de las 12 en el altar de la Trinidad de la Catedral, y el diario de misas en el convento de Padres Franciscanos de San Lorenzo, del día 25, serán en sufragio del alma de

LA SEÑORITA

Doña María Bernal y Llorente

que falleció el 24 de noviembre del año 1920
Sus desconsolados padres y hermana, lo participan a sus demás parientes y amigos.
Hay concedidas indulgencias por varios excelentes e ilustrísimos preloados, en la forma acostumbrada.



D. O. M.

Los diarios de misas que mañana miércoles 25, se celebrarán en la parroquia de San Martín, en la iglesia de San José (Padres Capuchinos), en el convento de Santo Espíritu del Monte, monjas de San Gregorio y parroquia de Gilet, serán en sufragio del alma de

LA SEÑORA

Doña María Sancho Gómez

de Vilar Fiol
en cumplimiento del cuarto año de su fallecimiento
R. I. P.

Su viudo, hijos, padres, madre política, hermanas y hermanos políticos, ruegan a sus demás parientes y amigos la asistencia a algunos de dichos actos religiosos, por lo que quedarán agradecidos.
A. M. D. G.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



Todas las misas que se celebrarán hoy, desde las diez de la mañana, en la capilla de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro de la iglesia de la Preciosísima Sangre, serán en sufragio del alma de

D. Francisco Sancho Muñoz

que falleció el 24 octubre de 1921
R. I. P.

Su desconsolada viuda doña María Pastor Lillo, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos, de lo que eternamente quedarán reconocidos.

esperar mucho, y con motivo, el pueblo inglés.

Continúan los comentarios de la prensa inglesa sobre la pasada crisis y acerca de la situación política creada.

El Morning Post declara que la caída de Lloyd George contribuirá a devolver a Inglaterra la confianza de los aliados.

La Westminster Gazette reclama una política más leal y más sincera. El Daily News dice que casi todos los políticos han dado un suspiro de satisfacción al tener noti-

cia de la caída de Lloyd George. Otro gobierno, sea cualquiera—añade,—será mejor que el suyo, y en el interés de Lloyd George está abandonar por el instante todo papel político.

El Daily Express dice que el primer deber de un gobierno conservador es el de hacer la paz con Turquía, retirar las tropas británicas de Constantinopla, y, en fin, cesar de aventuras bélicas.

El The Times asegura que el acontecimiento de ayer ha causado un sentimiento de ayete satisfactorio. Finalmente, Daily Mail dice que

desde la época de los Stuardos, jamás tuvo Inglaterra un gobierno tan impopular como el presidido por M. Lloyd George.

CAZADORES

Para adquirir escopetas, armas de todas clases y municiones, visitad la nueva Gran Armería Espléndida, donde encontraréis gran variedad y economía en todos sus artículos. Precios como nadie. Todo superior calidad. Visitadla y os convenceréis.
Plaza de Rodrigo Botel, 19

ta). En el ganado hubo seis caballos muertos y nueve heridos.

A partir de dicho día, y destacada la batería en esta posición, se ve obligada a sostener violentos duelos artilleros con las baterías moras emplazadas en las tetas de Nador y en distintos puntos del Gurugú.

Al mismo tiempo protege los sangrientes convoyes hechos para proveer de agua y municiones a los defensores de esta posición, de cuya guarnición formaba parte también una compañía de Olumba. Con este motivo tiene fuego los días 22 al 29.

Septiembre

Los días 2 y 5 también tuvo fuego. Tuvo el último desperfectos de importancia en el material, ocasionados por la explosión de las granadas moras. Resultó herido el artillero Manuel Huertas, siendo felicitada la batería, por su brillante comportamiento, por el alto comisario y comandante general del territorio.

Los días 13 al 16 rechaza con sus fuegos los ataques a la posición y a su vecino y trágico bloque de Dar Hamed.

Los días 17 y 23 coopera a la toma de Nador y posición de Taunma.

Octubre

El día 2, en el combate de Sebta, toma parte, y los días 4, 5 y 10 bate al enemigo situado en el Gurugú, hasta el 12, en que recibe orden de marchar a Nador para incorporarse a su grupo y tomar parte el 14 en la ocupación de Zelúan y Bugnenci. El 24 toma parte en la de Monte Arruit, quedando el 30 destacada en esta misma posición.

Noviembre

Permanece en Monte Arruit, hasta el 21 de diciembre, realizando fuegos en distintas ocasiones.

Diciembre

El 21, a las órdenes del general Cabanellas, toma parte en la ocupación de los poblados de Batel y Tistutin, quedando destacada en la posición de Tiguenez, enclavada en el macizo montañoso de Tistutin, en cuya posición permaneció hasta el 9 de marzo, cooperando con sus fuegos a las distintas operaciones realizadas en las inmediaciones de aquella posición, y teniendo duran-

Repatriación de fuerzas

El grupo expedicionario del 6.º de artillería ligera

A bordo del «Escolano» llegó esta madrugada y esta mañana marchará a Paterna. El miércoles visitará a la Virgen

Otra buena noticia, relacionada con la repatriación de nuestras fuerzas de Africa, podemos confirmar a nuestros lectores: la llegada del grupo expedicionario del sexto regimiento de artillería ligera, compuesto por las baterías, cuarta, quinta y sexta. En efecto, esta madrugada, después de las tres, ancló en nuestro puerto el vapor «Escolano» conduciendo a los bravos artilleros que tan alto han puesto el nombre de España.

El «Escolano» zarpó de Melilla en la tarde del domingo, habiendo realizado un viaje feliz. A recibir a los expedicionarios acudieron esta madrugada al puerto numerosos amigos de la oficialidad y soldados y el estandarte y la banda de trompetas, con la oficialidad en pleno.

La fuerza no desembarcará hasta las seis de esta mañana, y de doce y media a una de la tarde desfilará ante capitania general. Los expedicionarios, por las calles de la Paz y Zaragoza se dirigirán a la estación de los Ferrocarriles Económicos, donde tomarán un tren especial, que les conducirá a Paterna, en cuyo campamento tienen alojamiento.

Mañana miércoles, en un tren especial que llegará a las diez a nuestra ciudad, regresará la fuerza Valenciana, con objeto de saludar a la Patrona en su Capilla y asistir a una Salve, terminada la cual, regresará en la misma forma a Paterna, a cuya llegada se les dispensará un grandioso recibimiento.

Los bravos artilleros, que cuando escribimos estas líneas habrán pisado ya tierra valenciana, vienen después de quince meses de campaña, en que han sufrido penalidades y han gozado de las horas venturosas de advertirse fieles cumplidos de sus deberes para con la patria. Vienen después de cortar en los campos rifeños frescos laureles para sus estandartes. Por eso, Valencia debe recibirlos, no solo como a hijos predilectos que vuelven tras una labor dura, honrosa y admirable, sino como a hijos bravos, heroicos, que con sus hazañas han añadido timbres preclaros a nuestro escudo.

Damos a continuación, creyéndolo de actualidad, y que nuestros lectores nos lo agradecerán, un interesante...

Diario de operaciones de las tres baterías

Mes de julio

Día 26.—Embarcan la cuarta y quinta baterías mandadas por los capitanes señores Benito Inyesta y don Enrique Fernández de Córdoba, y los tenientes don Luis Villalba, don Alejandro García Vega, don Juan Fernández Martos y don Eduardo Ordoñez y los alféreces don Diego de Juan y don Eladio Pérez. Llegaron a Melilla el 28.

Día 27.—Embarcó la sexta batería, al mando de don Alfonso Pons y los oficiales don José Más y don Félix Arduendo y el alférez don José Contreras y la plana mayor del grupo, formada por el teniente coronel don Leopoldo Salgado, capitán médico don Enrique Rocandio, el veterinario don Ricardo Muñoz

CUARTA BATERÍA

Agosto
Realizó su primera salida el 18 de agosto, formando parte de una columna destinada a proteger convoy a las posiciones de Ismoat y Sidi-Amaran, recibiendo en este día su bautismo de fuego.

Día 21.—A las órdenes del general Cabanellas protege con sus fuegos el convoy al Atalayón y Sidi-Hamet.

Día 23.—Realizó convoy a las órdenes del general Sanjurjo, al zoco del Had de Beniscar.

Día 25.—Protege el establecimiento de una posición en los alrededores de Ismoat; protege con sus fuegos la retirada del Tercio de Extranjeros y resulta herido el artillero Victoriano Gualda, primera baja de sangre del grupo en la campaña.

Día 28.—Con la brigada de Sanjurjo protege convoy al Atalayón.

Día 30.—Protección de convoy a Taquí-Manin.

Día 31.—Sale con urgencia hacia el zoco el Had de Beniscar para repeler la agresión de que esta posición ha sido objeto.

Septiembre

Día 4.—Protección de convoy a Taquí-Manin y el 8 al de Sidi-Amaran.

Día 11.—Formando parte de la brigada del general Berenguer, protege el establecimiento de una nueva posición, y el 16, a las órdenes del general Tuero, protege convoyes del Garet e Ismoat.

Día 17.—Formando parte de la columna del general Berenguer, toma parte en la gloriosa reconquista del poblado de Nador, y el 26 y 29, a las órdenes del general Tuero, protege los convoyes de Tizza, en el último de los cuales distinguió por su arrojo el comandante general marqués de Cavalcanti.

Octubre

Día 2.—Toma parte en la ocupación de Sebta, resultando herido el sargento Antonio Arpa y queda destacada en dicha posición.

Los días 4 y 5 bate con sus fuegos los poblados de los Chorfas y Atlaten, cooperando a la ocupación de ambas posiciones, siendo relevada el día 7.

Los días 10, 14 y 23 tomó parte en las operaciones del Gurugú, Zelúan y reconquista del trágico Monte Arruit, quedando el 30 destacada en la posición avanzada de Monte Arruit.

Noviembre

Permanece todo el mes y en el de diciembre en esta última posición, viéndose obligada en diversas ocasiones a batir con sus fuegos las concentraciones enemigas.

Febrero

Lo pasó en Dar-Drius.

Marzo

El día 2 practicó un reconocimiento sobre el Haf.

Los días 7 y 8 toma parte en la ocupación de la Zauia de Abada y Sep-sa, quedando destacada en la última de dichas posiciones. Tuvo dos caballos muertos y dos heridos.

Los días 14 y 18 ayuda con sus fuegos a la ocupación de Ichline, Fontanez y Blázquez.

Abril

El día 3 protege los convoyes de Tuguntz y Mubar.

El 6, protege el avance y ocupación de Chemorra, y el 11 realizó una demostración ofensiva, formando parte de la columna del general Berenguer sobre Beni-Uliohes.

El 14 y 17 toma parte en la ocupación de Tamasusin y Chei.

Mayo

Este mes, como el de junio, hasta el 13, que marchó destacada a la Zauia de Abada, permaneció en el campamento de Dar Drius, realizando durante este tiempo distintas salidas con la columna, encargándole la protección de carreteras.

El 5 de julio regresó de nuevo a Dar Drius. Protege la carretera en distintas ocasiones, y el 26 de agosto, formando parte de la columna del general Castro Girona, coopera en la ocupación de Azib de Midar, y el 29, a las órdenes del general Palau, en la de Hllassen y Tauriat Uchen.

Desde esta fecha, hasta la de su regreso a la Península, permaneció en Dar Drius.

QUINTA BATERÍA

Agosto

El día 9, incorporada a la brigada de Husares, realiza su primera salida, haciendo un reconocimiento por la Península de Tres Forcas.

El 21 recibe su bautismo de sangre y fuego, protegiendo el convoy de Sidi Hamet El Hadj, y quedando destacada en esta tristemente célebre posición. Encuentran muerte gloriosa dicho día el sargento don Amadeo Muñoz y el artillero Miguel Bautista Mérida. Resultaron heridos: los artilleros Santiago Sánchez, Francisco Rueda, Manuel Vilella, Fernando del Cerro (trompe-

te este lapso de tiempo: heridos, los artilleros Cristóbal Vicario Pérez y Cesáreo Gómez Semitiel. Tuvo seis bajas en el ganado.

Formando parte de la columna del coronel Morales, se incorpora a la misma en Batel, desde donde realiza una marcha, reconociendo a Monte Arruit, regresando a Batel el 13 de este mes.

El 14 toma parte con su columna en la operación para la toma de Kandusi y paso del Kert; avanza con la vanguardia formada con escuadrones de Regulares; entra en posición en la margen derecha del río, rompiendo el fuego contra el enemigo, fuertemente atrincherado, y que en menos de una hora ocasiona cuarenta bajas a los escuadrones.

La batería escapa con fortuna, pues solo resulta con dos caballos heridos.

El 17 se traslada su columna al campamento de Dar Drius, y el 19 sale con la columna que queda de reserva, para ocupar las posiciones de Blasquez y Fontanez.

El 29 toma parte en la ocupación de Tuguntz; se empuja en posición situada sobre la meseta de Arkab, y rompe el fuego contra numeroso enemigo situado a unos 600 metros de la batería. Su comportamiento es brillantísimo, siendo felicitada por su actuación, y propuestos como distinguidos, por el jefe de la columna, el capitán y oficiales de la batería, el obrero ajustador, un sargento, un cabo y cinco artilleros; pero tienen que lamentar la herida grave recibida por su capitán don Enrique Fernández de Córdoba, y la muerte del cabo de cuota don Juan Francisco Martínez He-

SALCHICHON cular, de lomo, 12 pesetas kilo. SOBRESADA mallorquina, nueva, 5. QUESO DE BOLA, crema, tierno, 5. ROQUEFORT RIGAL (exijase esta marca), 10. ¿DONDE? LO AVERIGUAREMOS.

Un establecimiento modelo

Se ha abierto al público un nuevo establecimiento mercantil, que viene a llenar una verdadera necesidad.

El dueño de los antiguos almacenes de quincalla y bisutería, instalados en la calle de Adresadores, 15, nuestro estimado amigo don Cristóbal Cuenca, ha introducido en los mismos la importantísima reforma de la venta al detall, cuya inauguración se verificó ayer.

Ya el domingo llamaba la atención del numeroso público que transita por la mencionada calle, la artística exposición de los mil variados objetos que llenaban por completo los espaciosos locales de dicho establecimiento, en los cuales no se sabía qué admirar más, si la infinidad y valor de las chucherías allí reunidas o el refinado gusto desplegado en el arreglo del espacio y elegante local.

En grandes y elegantes vitrinas se ven colocados por secciones los géneros correspondientes a quincalla, bisutería, perfumería, porcelanas, juguetes, cuchillería y artículos de piel y celuloide, cuyas secciones están servidas por señoritas.

La variedad en los artículos de cada sección es inmensa, y allí se ve desde el objeto más modesto hasta el bibelot de lujo, el juguete de fantasía o el perfume de gran moda.

En cuanto a precios, hemos podido comprobar que pueden competir en economía con los que rigen en las demás casas de este ramo, pues al señor Cuenca, al montar esta sección de detall junto a sus grandes almacenes, no le ha guiado otro propósito que el tener a la vista del público un completo muestrario de cuantos objetos constituyen su negocio para poderlos ceder con un insignificante margen de ganancia. Le auguramos, pues, un éxito completo y le enviamos nuestro parabién por tan felices iniciativas.

OLYMPIA :: HOY DEBUT, HOY, DE ENRIQUE BORRÁS EL CARDENAL

TEATRO PRINCIPAL

NUEVA EMPRESA
Compañía dramática MARGARITA XIRGU
DEBUT: Hoy martes, a las diez de la noche

La niña de Gómez Arias

GRANDIOSA OBRA DE CALDERON DE LA BARCA, REFUNDIDA POR EDUARDO MARQUINA
LUJOSA PRESENTACION :: 80 PERSONAS EN ESCENA
DANZARINAS, MUSICOS, PAJES, NOBLES, SOLDADOS, ETC.
Precios: Palcos plateas principales, 20 pesetas; Butaca, 4; Entrada general, 0'30

Asuntos del día

Nota saliente de estos días es la constitución del nuevo gabinete inglés, a consecuencia de la dimisión de Lloyd George.

El nuevo presidente del Consejo de ministros británico es M. Bonar Law, prestigioso político, que cuenta con 63 años de edad, y que desde el año 1900 acá ha hecho toda su carrera. Hace once años era jefe de la oposición, y cinco más tarde presidente de la Cámara.

Nacido en el Canadá, fué en su juventud un afortunado comerciante de acero en Glasgow, y a sus grandes conocimientos mercantiles debió el interés con que la Cámara siguió sus intervenciones en los debates sobre la reforma tributaria. Durante el período de la oposición unionista, que comenzó en 1906, Bonar Law fué uno de los principales parlamentarios del grupo que encabezaba Balfour. Así se preparó su elevación a la jefatura del partido cuando éste se retiró.

Cuando sobrevino la guerra proclamó una tregua política, a la que sus adeptos se adherieron escrupulosamente. Reemplazado aquel gobierno por la coalición, fué Bonar Law nombrado secretario de las Colonias.

Finalmente, en 1916, se incorporó al ministerio de Lloyd George, en su triple calidad de miembro del gabinete de Guerra, ministro de Hacienda y presidente de la Cámara de los Comunes. Los dos más importantes Presupuestos, en la historia financiera de Inglaterra, a M. Bonar Law se deben. Después de las elecciones de 1918 abandonó la cartera de Hacienda, pasando a ser el «leader» del gobierno en la Cámara de los Comunes, cargo que abandonó en 1921, por motivos de salud, y que fué juntamente con la jefatura del partido unionista—ocupado por Chamberlain. De sus grandes cualidades puede

R. I. P.

Todas las misas que se celebrarán mañana miércoles, 25, en la iglesia Colegiata de San Bartolomé, con excepción de la de siete y la de once; en la iglesia de los Padres Franciscanos (San Lorenzo); la de diez, con ejercicio de almas, en la capilla de los Padres Camilos, en el Colegio del Sagrado Corazón de las Hermanas Carmelitas (calle Santa Ana), en el asilo Protector de Obreras (calle Viana, 24) y en la Ermita de la Virgen de los Desamparados, de Alboraya, partida del Machistre, serán en sufragio del alma de

LA SEÑORITA

D.ª María de la Concepción Ros Pallarés que falleció el día 25 de octubre de 1921 A LOS 18 AÑOS DE EDAD Sus padres y hermano, agradecerán a los parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

La repatriación

El domingo llegó la sección de ametralladoras de Otumba y para el jueves se espera al 5.º de ingenieros

Llegan las ametralladoras de Otumba

El domingo, conforme anunciáramos, llegó a nuestro puerto el «Capitán Segarra», conduciendo una compañía de alabrado, de guarnición en Zaragoza; la sección de ametralladoras de Otumba y la banda de música del regimiento de Guadalajara.

Numeroso público, estacionado en los muelles, presenció el desembarco, que se realizó poco después de las dos de la tarde, aplaudiendo y vitoreando a las fuerzas repatriadas.

La circunstancia de ser día festivo contribuyó a que la concurrencia fuera mayor. Intervinieron en todo lo concerniente al desembarco el jefe de transportes, señor Recaséns; el comandante de Estado Mayor, señor Arbós, y el teniente ayudante de Mayoría, señor Agustín.

Terminado el desembarco, se sirvió a las fuerzas un rancho extraordinario, marchando por el Camino del Grao a la estación Central de Aragón, la compañía de alabrado, que la formaban un capitán, tres oficiales y 70 individuos de tropa. Esta fuerza salió a las ocho de la noche para Zaragoza.

La sección de ametralladoras de Otumba salió para Játiva en el tren mixto de Madrid, y el material, en un mercaderías, a las nueve.

Játiva a Otumba

De la vecina ciudad de los Papas comunican nuevos detalles del recibimiento hecho por aquella población a Otumba. El domingo hubo diada, al amanecer, por las dos banderas de música de la localidad y la del regimiento.

A las diez y media tuvo lugar la misa de campaña, en el Parque, acto que resultó de una majestad suprema.

A medio día sirvióse a las tropas, por distinguidas señoritas, una suculenta comida, compuesta de paellas de pollo, chuletas con patatas fritas, merluza, postres variados, vino, pasteles, dulces, café y cigarrillos.

El pueblo en masa rivalizó en servir a los soldados, resultando la fiesta—que tuvo por marco apropiadísimo la Alameda—superior a todo encomio.

Luego, por la tarde, la banda del regimiento dió un selecto concierto en la Alameda.

Las fiestas por el retorno del regimiento seguirán toda la semana.

El jueves llegarán los ingenieros

Esta tarde saldrá de Melilla el batallón de ingenieros, de esta guarnición, que llegará a este puerto el jueves, de ocho a nueve de la mañana, y hará su entrada alrededor de las doce, dirigiéndose por las calles de la Paz y Zaragoza, a la Capilla de nuestra excoelsa Patrona, y de allí a su cuartel de Monteolivete.

ALFOMBRAS

Interesa a todo el mundo visitar esta Esterería Moderna, donde encontrarán variado surtido en esterillas de todas clases, con dibujos elegantes, tapices de coco, alfombras para dormitorio. No comprar sin visitar esta esterería de José Canet. Linternas, 16, frente al barato de la Barraca.

El Tratado hispano-inglés

La Comisión Permanente de Defensa, suspendió el viaje

El alcalde, señor Albors, recibió el sábado el siguiente telegrama del diputado por Buguera, nuestro querido amigo don Carlos Hernández Lázaro:

«Dicen presidente Consejo que modificaciones propuestas Tratado Inglaterra, no se refieren plazo veinte años, ni afectan intereses de Levante. Que su tramitación será rápida. Que deberá quedar terminado a mediados de la semana próxima entrante. Saludos.—Hernández Lázaro.»

Este telegrama fué transmitido al presidente de la Diputación, y ante afirmaciones tan categóricas como las que el despacho contenía, se acordó suspender la salida de la comisión para Madrid, telegrafando con este objeto a los presidentes de las Diputaciones de Alicante, Castellón, Murcia, Almería y Málaga.

Cosas de teatros

Hay espectáculos para todos los gustos.—Debut de Margarita Xirgu, con el estreno de «La niña de Gómez Arias» y presentación de Enrique Borrás con «El Cardenal». Los próximos estrenos de Apolo.—Reposición en Eslava

Ayer llegó a nuestra ciudad, procedente de Madrid, en cuyo teatro Español ha realizado una brillantísima temporada, la genial actriz Margarita Xirgu, que esta noche debuta con una de las más hermosas obras del teatro clásico, refundida por el ilustre poeta Eduardo Marquina, que tan gallardas muestras de su privilegiado ingenio ha dado, entre otras obras, en «Flandes se ha puesto el sol», y últimamente «El pavo real».

Se titula «La niña de Gómez Arias», de Calderón de la Barca. Margarita Xirgu no ha representado antes de ahora producción alguna de nuestro teatro del siglo de oro. Por eso es para todos, el estreno de esta noche, motivo de gran curiosidad, el conocer a esta actriz en este nuevo e interesante matiz de su arte.

Adolfo Federico, conde Schack, incluye «La niña de Gómez Arias» entre los dramas históricos de Calderón. «Representa—dice—un suceso que hubo de ocurrir en el reinado de don Fernando y doña Isabel, cuando la primera rebelión de los moriscos en las Alpujarras. Ni en la obra de Mendoza ni en la de Marmol Carvajal se encuentra noticia alguna histórica que aclare el suceso. Esta historia conmovedora había servido de base a un romance popular que hubo de divulgarse mucho, si nos atenemos a las múltiples alusiones que hacen a él los poetas españoles (véase, entre otros, a Cervantes, «Ocho comedias», edición de 1742, tomo II, página 317).

La temporada en nuestro primer coliseo comenzó de manera brillante y sigue a la misma altura por el prestigio de Margarita Xirgu, quien además presenta un conjunto de compañía notabilísimo, por lo que su actuación, después de dos o tres años de ausencia de nuestra tierra, promete superar en brillantez a todas las llevadas a cabo en Valencia por la famosa trágica, tanto por el número como por la calidad de las obras nuevas que sucesivamente nos dará a conocer.

La nueva empresa se propuso devolver al teatro Principal su rango y pasado prestigio, y lo está consiguiendo. Ha logrado poder celebrar funciones de tarde en algunos días de la semana; en todas ellas trabajará siempre Margarita Xirgu, variando el cartel constantemente para mejor servir los deseos de los innumerables admiradores con que cuenta en ésta la ilustre creadora de Salomé y Mariáncela.

Estrenará la siguientes obras: «La niña de Gómez Arias», drama en verso de don Pedro Calderón de la Barca, refundido por Eduardo Marquina; «La extraña», drama en tres actos, original de don Eduardo Marquina; «Carmen», adaptación escénica en cinco actos, inspirada en la novela de Próspero Mérimée, por don Joaquín Montaner y don Salvador Vilaregut; «La magia del desierto», traducción de don G. Martínez Sierra.

Como un acontecimiento es esperado el estreno de «Es mucho Madrid!», cuyo aliciente mayor consistirá en la presentación suntuosísima que de la obra piensa hacer la empresa, y en el ambiente castizo de que está impregnado la producción del señor Fernández. Y por si ello no fuera bastante, y cuando aún está reciente el éxito del último estreno, prepara el incansable Juanito Martínez otro en dos actos: «La cortesana de Oman».

Los autores que la firman son sobradamente conocidos y muchísimas otras producciones teatrales han logrado aplausos. Son Paso y otro de la letra y música del maestro Jiménez, que conserva fresca la inspiración, el buen gusto y su dominio de la técnica. La partitura es bonita y de elevados vuelos, al decir de quienes la han oído. No hemos asistido a los ensayos de la obra, pero la empresa tiene cifras grandes esperanzas de éxito, y ello... ya es un síntoma, sin que esto sea anticipar acontecimientos.

Sería injusto omitir la buena acogida que ha tenido la loable iniciativa de Juanito Martínez haciendo figurar en el cartel las obras más conocidas de la zarzuela española, lo que da mayor atractivo a los programas de Apolo.

«Añoche salió para la Corte la compañía de Martínez Sierra, que el próximo miércoles debuta en el Eslava, con «El conflicto de Mercedes».

A más de las obras conocidas aquí, entre ellas «El pavo real», estrenarán «La tragedia de Marichu», de Carlos Arniches; «La mujer de veinte años», de Gregorio Martínez Sierra; «Alejadas del señor Esteban», de Santiago Rusiñol; «Isidra la novellera», de Angel Torres del Álamo y Antonio Asenjo, y «Los gorriones del Prado», de Alfonso Vidal y Planas.

Con «El cardenal», ese arabesco melódico un tanto arbitrario, pero de innegable interés y visualidad escénica, que la audacia irreverente de Parker entreveró en la crónica sugestiva y colorida de los Médicos, hace hoy su presentación en Olympia Enrique Borrás. Goza este ac-

tor en Valencia de un público adicto y fervoroso, que llena de continuo el teatro donde actúa, le escucha con emoción mal contenida y ru morosa y le celebra y aclama con vivo y sincero entusiasmo.

Es peculiar del teatro donde Borrás trabaja esa «niebla de ruido» como Gaudier diría,—natural consecuencia de la previa adhesión silenciosa del auditorio. ¡Cuán diferente de ese murrante silencio, apenas interrumpido por el aplauso oficioso, tibio y mesurado, de rítmico compás y de ninguna resonancia, que encubre la procedencia familiar de los oyentes de otras salas.

El año último, el «No hay billete» colgaba casi a diario de la taquilla, y este año, como aliciente nos ofrece los siguientes estrenos: «El pecado de Agustín», comedia en tres actos, de Pedro Muñoz Seca. «La selva», drama en tres actos y en prosa, original de Fernando López Martín.

«La seca», drama rural en tres actos, en verso, original de José M. Álvarez de Sotomayor. «Embrujo», drama trágico en tres actos y en prosa, original de José López Pinillos (Parnemo). «El bandido de la sierra», drama en tres actos y en verso de Luis Fernández Ardavin.

«Como la piedra», drama en cuatro actos y en prosa, original de Hermann Sudermann, traducido directamente y adaptado a la escena española por Luis Isabal.

Esta tarde la compañía de Díaz Artigas hace la reposición de «Rosas de otoño», de Benavente, cuya comedia constituirá un nuevo éxito que habremos de sumar a los que en la temporada actual viene obteniendo la trinidad Díaz de la Haza-Díaz-Artigas.

La obra va a ser presentada con gran lujo de decorado y trajes. En breve se estrenará «Isidra la novellera», comedia grotesca de Asenjo y Torres del Álamo, y otra dramática de los mismos autores. Y... otro día continuaremos.

Valle Hermoso VINO FINO DE MESA, a 45 céntimos botella. JEREZ, LICORES y ANISADOS de todas clases y marcas, a precios reducidos. 13, Pascual y Genis, 13 ANTIGUA CASA YMBERT Sucesor: Joaquín Navarro Zea

LAPIDAS Las más económicas por no haber intermediarios entre el cliente y la casa. BONACASA Paz, 31

CINE SOROLLA HOY Miscelánea Pathé Revista de actualidad. Exito rotundo de la tercera y última jornada de LOS DUEÑOS DEL MAR titulada EL RESCATE 4 partes Viajero revolucionario Cómica, dos partes

Información municipal PAGOS El alcalde firmó ayer los siguientes libramientos: Nómina personal por administración, 12.097'35 pesetas; ídem ídem Cementerios y servicio fúnebre, 9.891'81; ídem ídem Bomberos, 1.718'50; ídem ídem Asilos Mendicidia y Lactancia, 296'46; ídem ídem conservación edificio Benimámet, 120; presupuesto carcelario, 1.000.

ANUNCIO En cumplimiento de lo dispuesto en la base sexta de las que se establecieron para la emisión de Obligaciones del empréstito de 5.000.000 pesetas destinado a la construcción de un Mercado Central, denominada «Obligaciones amortizables de la Ciudad de Valencia: Mercaderes», el día 24 del próximo noviembre, a las doce horas, se celebrará en las Casas Consistoriales el primer sorteo por decenas para la amortización de noventa obligaciones en el tercer trimestre del año económico 1922-23, bajo la presidencia del señor alcalde o teniente de alcalde en quien delegue y con asistencia de la Junta de Inspección y Vigilancia de dicho empréstito.

Valencia 23 octubre de 1922.—El alcalde, José María Albors.

TEATRO APOLO HOY MARTES 24 A las 9'30 noche

1.º Los chicos de la escuela. 2.º LA RUBIA DEL FAR-WEST 3.º MIS OJOS ESTAN EN TUNEZ LAS DOS OPERETAS DE MAS VERDADERO EXITO Butaca de preferencia, sin numerar, UNA PESETA Mañana miércoles: El contrabando, Mis ojos están en Túnez y La rubia del Far-West. Jueves, tarde, a las 5'15, gran moda: Los africanistas, Mis ojos están en Túnez y La rubia del Far West. Viernes, noche: Estreno de la revista, en un acto, ¡¡¡ES MUCHO MADRID!! Se despacha en contaduría con varios días de anticipación. Teléf.º 376.

LIRICO HOY LUNES, a las 9'45 Exito colosal de la nueva revista Mare, no li hu diga al pare

ESTRENO Segundo capítulo, en cuatro partes, de la sensacional serie

L' AIGLONNE (La hija de la ajusticiada) titulado MAYO DE 1808

La película en serie que ha despertado mayor interés y ha obtenido mayor éxito ante todos los públicos. Edición Unión Eclair. Exclusiva Verdaguer.

ORDEN DEL PROGRAMA.—A las cuatro y media y a las nueve. —1.º El vértigo (Último día. El mayor éxito de risa, por Harold).—2.º El secreto de la montaña (5 partes, por Sessue Hayakawa).—3.º L' Aiglonne (2.º capítulo, estreno).—4.º Palabra de oro (cómica, en dos partes, estreno).

VIERNES: Tercer capítulo de L' AIGLONNE

VIDA DEPORTIVA FUTBOL

Valencia, 9; Athletic, 1 En el campo del Valencia jugaron el domingo los dos clubs arriba mencionados. Como era de esperar, el encuentro constituyó una batalla para los atléticos.

Tres tantos consiguió el Valencia en la primera parte; dos de penalty, que ejecutó Cubells, y uno por Bellver, de preciosa arrancada, coronada con un gran schut.

La segunda parte, aunque fué mayor el dominio de los blancos, fué más vistosa, marcando seis goals, obra de Cubells, Montes, Bellver y Rino.

El Athletic logró el goal de honor en la primera parte, de resultados de un corner. Arbitró el señor Fernández muy discretamente.

El Gimnástico y Levante contendieron en el campo que este último posee en el Camino del Grao, siendo su resultado un empate a un tanto.

Los equipos estaban formados en la siguiente forma: Levante: Ferrás, Pallás, Dasí, Mancho, Puig, Pérez, Sanchis, Porcal, Canós, Casanova y Ricart.

El Gimnástico: Ventura Virgili, Ventura, Civera, Cimadevilla, X, Arroniz, Granel, Peral, Benach, Silvino y Harker.

Campeonato de Cataluña Resultado de los partidos del domingo: Barcelona, 4; Avene, 1. Campo del Barcelona. Europa, 3; Unión Sportiva, 1. Campo de la Unión. Centre de Sabadell, 0; Español, 0. Campo del Español. Martinec, 5; España, 2. Campo del Español. Tarrasa, 2; Badalona, 1. Campo del Badalona.

Un acontecimiento La banda del Tercio Extranjero La banda de la Legión Extranjera, o Tercio, o como se llame a la heteroclita fuerza del bravo teniente coronel Millán Astray, va recorriendo España, dando conciertos y arrebatando a los muchachos con su arte marcial, que despierta ecos de la lucha en los campos de Africa.

Entre aclamaciones han desfilado ya estos muchachos del Tercio por las capitales más importantes de España, que se los disputan. Valencia no será menos, y el viernes 27 dará esta agrupación, brillante y numerosa (consta de 60 plazas), dos conciertos—tarde y noche—en el teatro Rufaza.

Por indisposición del presidente de la Audiencia, don Félix Jarabo, se ha aplazado hasta mañana la sesión de Sala de gobierno convocada para ayer, a fin de nombrar los fiscales y suplentes de la provincia de Valencia.

TRINQUETE PELAYO Para hoy a las 3: Molina de Gandía, Lloréns de Valencia y Calvo de Valencia (rojos), contra Martínez de Paterna, Miró de Valencia y Domingo de Valencia (azules). Escalera cuerda. A 60 tantos.



EL MONAGUILLO MARE, NO LI HU DIGA AL PARE El mayor éxito de la temporada Ovariones continuas al decorado y atrezzo - Fox Trot de la galetera Canción del lago - Rumba del cañabue torraet

Reposición de LA REINA DEL CARNAVAL El jueves: Gran matiné infantil ¡PINOCHO EN REGUES! Con grandes sorpresas

Pronto: ATLÁNTIDA

Cine MODERNO SALON DE MODA

Ultimo día de todo el programa de extraordinario éxito UN CASO DE IDENTIDAD Dos partes, por Sherlock Holmes LOS PRETENDIENTES DE MARY Comedieta por la gentil Mary Rodhes HONOR DEL SUR

Extraordinario asunto, en cuatro partes, de gran interés y presentación, con las famosas carreras de caballos en el hipódromo de Saratoga.

Concursos musical y de aviación en la Malvarrosa, y otros. EFECTOS DE UN CICLON Por el OTRO y el negrito AFRICA

Mañana: Extraordinario programa. La superproducción alemana, por LYA MARA, que se titula UNA ESTRELLA DE CINE y con otras novedades

ACTUALIDADES MODERNO N.º 2 Pronto: STACIA NAPIERKOSPKA

El día en la Audiencia

Ante la sección primera comparó ayer Gregorio Salinas, acusado por el fiscal de un delito de lesiones. Fué defendido por el letrado señor Larrea, que ayer pronunció su primer informe.

Ante la misma sección y con intervención del tribunal popular, se celebró la vista de una causa instruida contra Juan Benito Vañón. Fué defendido por el señor Pérez Lucía.

Por indisposición del presidente de la Audiencia, don Félix Jarabo, se ha aplazado hasta mañana la sesión de Sala de gobierno convocada para ayer, a fin de nombrar los fiscales y suplentes de la provincia de Valencia.

LECHERIA E. LARRUY GRANJA MORODER Paz, 18

CHOCOLATE :: TOSTADAS CAFE EXTRA

Valencia

—El domingo tuvimos un día gris y triston. A medio día lució un rato con fuerza el sol, lo que fué aprovechado para pasear, presentando la Alameda, la Gran Vía y las vías céntricas animado aspecto.

La tarde fué para los teatros y los cineas, que contaron por llenos exuberantes sus secciones, y al obscurer, principalmente, no se encontraba un asiento vacío en bars y cafés.

El día ayer fué un día más espléndido, notándose, sin embargo, que con las pasadas lluvias, ha refrescado bastante la temperatura, señalando el termómetro 27 grados al sol y 22 grados a la sombra, dominando brisa del Sur Sureste.

La presión barométrica tiende a normalizarse, habiendo sido ayer de 749 milímetros, y la humedad relativa de 73 grados. El cielo estuvo despejado.

—Ha entrado a colaborar en la importante revista El Financiero, de Madrid, nuestro querido compañero de Redacción don José León Planas, al que felicitamos cordialmente por esa distinción.

—Los niños se crían fuertes, sanos y robustos tomando JARABE OSTEÓGENO Genové.

—Durante los días 24 y 25 del corriente mes no se prestará servicio nocturno de tranvías en la línea de Torrente, por temerse que proceder a la renovación del cable de trabajo de su trayecto.

—Novedad práctica. Vaso de cristal resistente al fuego, única casa en Valencia. J. Payá, Bordadores, 4.

—El jueves próximo, en el vapor correo de las Baleares, es esperado en nuestra ciudad el prelado de la diócesis, doctor Reig y Casanova, de regreso de Palma.

—SEGUROS MUTUOS DE VALENCIA, plaza del Poeta Badenes, 1, antes Figuereta. Asociación de los propietarios de casas en esta ciudad, Camino del Grao y poblaciones marítimas.

—La MAGNÉSIA KING'S se vende en todas las farmacias y droguerías de España, a pesetas 2'50 el frasco.

—Curación de la tos con las pastillas Miró, expectorantes y calmantes. Venta en farmacias y droguerías.—Precio de la caja, una peseta; aumento transitorio, 0'25.

—Riegos con bombas perfeccionadas, motores a gas, construcción sólida y sencillas en su manejo. La Primitiva Valenciana, Játiva, A.

—La Brillantina India, producto vegetal inofensivo, sin teñir, devuelvo en pocos días a las canas su color primitivo, devolviéndolas el jugo perdido, causa que las motiva. 5 pesetas frasco en toda España.

—Tomando las píldoras de Arabia después de comer, sirven como laxantes, antibiliosas y depurativas. Botica de Santa Catalina, vinda de Costas.

Número de 8 páginas

Abril

El día 2 pasa a formar parte de la columna Berenguer, con la cual realiza un reconocimiento ofensivo, y protege los convoyes a las posiciones avanzadas, resultando herido en una aguada el artillero Rufino Medel.

Los días 8, 14 y 17 toma parte en las ocupaciones de Dar Quebdani, Tamasusin y Cheif.

Mayo

Marcha destacada, el día 2, a la posición de Sexa, regresando a Dar-Drius el 23.

Junio

El 13 marcha de nuevo a Sexa, regresando a Dar-Drius el 5 de julio, permaneciendo hasta el 19 de agosto formando parte de la columna encargada de la protección de carreteras.

El 20 queda destacada en la posición de Bufarkuf, rechazando un ataque enemigo a la misma.

Los días 26 y 29 toma parte en la ocupación de Asib de Midor y Arzu-Tauriat-Uchen e Isen Lassen.

Septiembre

Los días 1, 2, 4 y 16 sostuvo ligero cañoneo con la artillería enemiga, y protegió con sus fuerzas los convoyes llevados a las posiciones inmediatas.

El día 22 marchó a Dar-Drius, de cuya guarnición salió hacia Melilla el día 26, para entregar el material al parque de artillería. Después de calorces meses de intensa campaña, estaba necesitada de reparación. Desde Melilla ha emprendido el regreso a España.

AGOSTO

El 10 de agosto realiza su primera salida, protegiendo un convoy a las posiciones del Gurugú, y el 13 marcha destacada a la posición de Atalayón, en la cual permanece hasta el 20 de septiembre, haciendo fuego los días 14, 15, 17, 18 y 20.

El 21 protege muy eficazmente la difícil entrada de su hermana de regimiento, la 5.ª batería, en Sidi-Hamet.

Los días 22 al 28 y los días 2, 5, 7, 0, 14, 15 y 16 de septiembre, se ve obligada a romper el fuego en distintas ocasiones, para disolver grupos enemigos, y muy especialmente para ayudar a la 5.ª batería en su desigual lucha con las distintas piezas enemigas, sufriendo también en alguna ocasión los efectos de la artillería enemiga.

Septiembre

El 17 cooperó, formando grupo con el 9.º ligero, a la toma de Nador, siendo felicitada personalmente por el alto comisario.

Octubre

El 2 toma parte en la ocupación de Sebti; acompaña al regimiento del Rey, que marcha en vanguardia y es el encargado de dar el asalto a dicha posición, y en la retirada protege a la heroica columna de Sanjurjo.

Cumple admirablemente su cometido, tanto, que es felicitada personalmente por el general nombrado y citada su ayuda como modelo en el orden del regimiento del Rey.

Los días 5, 10, 14 y 24, toma parte en las operaciones sobre Atlalen, Gurugú, Zeluan y Monte-Arruit, quedando destacada el 30 en la posición de Bugeneoi, donde permaneció hasta el 27 de diciembre, haciendo fuego contra el enemigo en distintas ocasiones, y cooperando los días 16 y 30 de noviembre a la toma de Uisan y Namiat-Narrich.

Diciembre

Permanece en Batel del 27 de este mes al 27 de enero, fecha en que se trasladó a Dar-Drius, encontrándose en el ataque nocturno del día 18 y finalizando el mes en dicho campamento.

Febrero

Lo pasó en Dar-Drius, sin novedad.

Marzo

El día 2, formando parte de la columna Berenguer, realiza un reconocimiento ofensivo en el valle de Jard.

El 7 toma parte en la ocupación de la Zauia.

Los días 8, 14 y 18 protege la ocu-

DESDE MADRID

Apuntes del momento

La Infanta doña Paz

Madrid, domingo 22.

Anoche ha llegado a Madrid la Infanta doña Paz, con su marido y su hija.

La augusta hermana de don Alfonso XII ha reanudado su antigua costumbre de visitarnos una vez al año. Su corazón de española la trae hacia estas tierras que la vieron nacer y por las cuales siente un extraordinario cariño.

Pero la guerra pasó y ni el Príncipe Luis Fernando necesita ya estar a todas horas en las clínicas de urgencia—bien sabidas son su habilidad y su competencia en la cirugía—ni la Infanta y sus hijos tienen en la capital de Baviera las mismas obligaciones de antes.

La Infanta doña Paz brilla, en la familia Real española, con luz propia. Aparte de sus virtudes, que son muchas, ha demostrado un talento natural puesto al servicio de un alma de artista; y uno y otra le han dado lo que más puede envanecer a una mujer o a un hombre: personalidad.

Pero la Infanta no se envanece. En todos sus escritos evidencia una ingenuidad y una sencillez de espíritu incompatibles con cualquier clase de vanidad.

Lógico es que el hogar de esta culta y admirable mujer sea un hogar modelo. Se casó enamorada, y el Príncipe Luis Fernando, inteligente y bueno, supo hacerla feliz. De este matrimonio tres hijos hubo: el mayor, nuestro Infante don Fernando, ya general del ejército español, es suficientemente conocido y estimado por nosotros; el segundo, el Príncipe Adalberto, también casado, es un hombre de grandes méritos, y el tercero, la Princesa Pilar, posee además de una ilustración completísima, una afición a la pintura, decidida, que la ha llevado a hacer ya varias interesantísimas obras.

He hablado de los méritos del Príncipe Adalberto. Baste decir, para demostrar la afirmación que, como alumno en la Academia militar alemana, fué una notabilidad; que como oficial se distinguió mucho durante la guerra, y que ahora, consagrado por entero al cultivo de sus aficiones, que no son otras que los estudios históricos, ha escrito varias obras de positiva importancia, entre ellas, una dedicada a la figura de doña María Ana de Austria. La Academia de la Historia, reconociendo el valor de sus aportaciones, le ha nombrado académico correspondiente.

Pero por encima de todo, a los tres hijos les une el amor a sus padres y el cariño que entre sí se profesan. El año pasado, por ejemplo, en que con la Infanta vinieron el Príncipe Luis Fernando, la Princesa Pilar y el Príncipe Adalberto con su mujer y su hijo, se dio más de una vez el caso de verlos pasar a todos por la Casa de Campo, en unión del Infante don Fernando y los suyos. Y era aquel grupo el de una sencilla familia burguesa

que aprovechaba un día de descanso para disfrutar unida de un paseo al aire y bajo el sol.

Esta vez han venido los Príncipes de Baviera solamente con su hija. Pasarán unos días en el Palacio de la Cuesta de la Vega y marcharán luego a su finca de Luján, en la provincia de Cuenca, en donde la Infanta gusta de dedicarse a las faenas campestres. Su medio de locomoción allí es el rústico pollino, y su entretenimiento hablar con labradores y pastores.

¿Puede darse una figura más simpática que la de esta sencilla y afectiva Infanta?

Esta mañana, bajo el cielo de plomo que, desde hace unos días, nos cubre, han acudido al Retiro dos señoras, cuyo paso en automóvil era saludado por las gentes. Han llegado ante la plataforma del monumento al Rey Alfonso XII, han descendido allí del coche y durante un largo rato han permanecido frente a la estatua, abismados en su contemplación y en los recuerdos que ésta les sugiera. Las Infantas doña Isabel y doña Paz, juntas como en los años de la infancia, no han querido dejar de rendir su tributo a la memoria del hermano que tanto las quiso.

Y cuando las augustas damas se han alejado de aquel lugar, unas fragantes flores han quedado al pie del monumento, como ofrenda de amor.

DIEGO DE MIRANDA.

HERNIADOS

Braguero Sany, incomparable para las hernias, de doble tejido elástico, pelota goma, gran fantasía.

Cruz Blanca.—P. Mariano Benlliure, 5

LAPIDAS

Gran surtido artísticas, originales y económicas

E. CARBONELL : Jesús, 46

Monederos

El Mallorquín los vende, de plata ley, a mitad de precio. Hace cambios composituras y compra plata.

AVELLANAS, 6

CRÓNICAS PINTORESCAS

Desde Cullera

Patos... patos...

El distinguido jefe del partido liberal monárquico de la localidad, don Miguel A. Ribera, con sin igual complacencia nos comunica, en conversación íntima, la agradable noticia de que vienen a tirar la replaza número 19 del colo viejo, subastada por 2.769 pesetas a favor del sportman don José María Sánchez Taberner, los hijos del expresidente del Consejo de ministros, conde de Romanones, conde de Velayos y marqués de Villabragima, que, si mal no recordamos, esta es la tercera vez que viene Villabragima, y la sexta Velayos. También tiró una vez en el coto el conde de Romanones, que por cierto quedó prendado de esta caza volátil, y más que todo, de la envidiable situación topográfica de Cullera. ¿Por qué no hace el puerto?

Dícese igualmente que tirará el reservado el gobernador civil, señor García Ormaechea.

Nos impele el dar estas nuevas el gozo, que no podemos contener, de ver que ya empiezan a honrarnos con sus visitas ilustres personalidades, tanto de la Corte como de otras capitales.

Ya empieza, pues, el movimiento de los patos.

La Kiel.—¡Oh!, ¡qué ganas teníamos de verla!

El lunes dará una función en Cervantes. No fallaremos. Parece que aún suena en nuestros oídos el agradable timbre de su voz de rodomiel.

A la carta del delegado regio.—Si yo no me enfadó, señor Blanch. Lo que hay es que hice lo que debía de hacer, el bien de plus, ceder el puesto al querido compañero de Redacción. ¡Pues no faltaba otra cosa!

¡Enojarme, cuando yo no sé cómo pagar la hospitalidad de mis crónicas al director de LAS PROVINCIAS!

Al cerrar.—Del Casino de Cazadores me comunican que el colo nuevo está lleno de plumíferos, y que en las replazas números 3 y 5, de Leoncio Bertonou y Pedro Juan Borja Pérez, se han visto un par de millares de colverts, caso raro, pues esos ánades ya hacía algunos años que no se habían visto por estos colos. LORENZO RENART 21-10-922.

DESDE MADRID

LA POLITICA

COMO SIEMPRE

¿Quién duda de que todas las cuestiones que se relacionen con la fuerza armada revisten gravedad? Cuanto afecta al Ejército y a la Marina, por la alta misión que la patria les confía, es de extraordinaria importancia.

Sin hacer un examen por la historia, maestra de la vida, fijándose en lo sucedido últimamente en Grecia, se convence el más incrédulo en estos asuntos militares, de la importancia inmensa de cuantos incidentes rozan siquiera a los cuerpos armados.

El problema planteado en los presentes momentos, y alrededor del cual gira la política otra vez, es el de las escalas. ¿Han de ser cerradas? ¿Han de ser abiertas? ¿Quién suscitó graves cuestiones sobre ese tema?

Los políticos y politicistas españoles son incorregibles y continúan su sistema que parece un juego, y que puede resultar peligroso alguna vez.

Recuérdese que ellos, discutiendo si había de seguirse en las colonias una política autonomista o de anexión centralista, perdieron la mayor riqueza territorial de España; que desde hace muchos años, y especialmente a partir de la fecha de 1909, debaten, mientras se pierden ríos de sangre y de oro, cómo debe aplicarse el protectorado en Marruecos; que con el pretexto de reorganizar servicios administrativos, dilapidan el dinero de los contribuyentes, creando Consejos, comisiones, institutos y juntas más o menos técnicas, para que coman hijos, yernos, primos, enfiados y amigos...

¿Quiénes han jugado con la escala abierta y la escala cerrada? ¿Quiénes dieron motivo a la creación de las Juntas de defensa militares y civiles, llamándolas luego providenciales porque atacaban la injusticia y la arbitrariedad, que eran normas de los políticos de todos los partidos?

Se riñeron peligrosas batallas, gravísimas batallas, que terminaron, afortunadamente, en la fórmula que concretó el gabinete nacional en 1918, aceptándose la escala cerrada para lo militar y lo civil, como medio de que concluyera la orgía que desmoralizaba todos los cuerpos del Estado.

Aceptaron la ley militar y el estatuto de funcionarios civiles todos los partidos, representados en el ministerio que presidió el señor Maura, y que tuvo el carácter de nacional, por la gravedad extrema de las circunstancias en el momento en que se formó.

Desde entonces, los mismos politicistas, que tantas veces fueron desleales a sus compromisos y acuerdos, vienen trabajando por destruir la fórmula elaborada por el gobierno de 1918, como base de pacificación moral y material.

Los lectores de LAS PROVINCIAS recordarán que hace pocos días, el cronista indicó los peligros que ocultaba el propósito marcado por el ministro de Gracia y Justicia, en su discurso de apertura de los tribunales, sobre el escalafonismo y el deslucido de categorías en la administración judicial.

Ese discurso es un indicio revelador de lo que se viene tramando para destruir el estatuto de funcionarios civiles, con objeto de que políticos y politicistas dispongan de nuevo de los destinos públicos, como antes de 1918.

En lo militar se trabajaba en la misma dirección, y prueba de ello es la gravedad inmensa que, pocos días después de publicado en LAS PROVINCIAS el artículo sobre el escalafonismo, ha adquirido la cuestión.

¿Quiénes fueron los que aceptaron la escala cerrada como medio de concluir con un estado de cosas gravísimo? ¿Los mismos que ahora piden la escala abierta?

Con políticos y politicistas, abogaba por la escala cerrada la misma prensa madrileña que ahora pide lo contrario, enredada siempre en las tertulias de los mangoneadores y en las cajas de fondos secretos y de material de los ministerios.

De manera que la cuestión militar se ha agravado porque los que votaron una cosa quieren romperla y que prevalezca ahora la contraria. Ese es el problema.

Es claro que si en la escala cerrada militar, como en el estatuto de funcionarios civiles, hay algo que deba ser modificado para premiar méritos extraordinarios, la justicia exige su reforma, y así lo indicó el cronista, al tratar del escalafonismo en su artículo, que ha venido a resultar profético. Pero no se trata de eso, sino de enredar, de sacar las cosas de quicio, de envenenar el problema, para que haya más probabilidades de que triunfe la arbitrariedad y el capricho.

Cuanto ven fragmente la cuestión, creen que mientras los defensores del principio legal y justo se mantengan serenamente en sus puestos, no pasará nada. Las baladronadas de los políticos que quieren mostrarse enérgicos, se perderán en el vacío, lo mismo que las amenazas de los periódicos jaleadores, que pa-

gan con sus gritos las mercedes melancólicas recibidas de los mangoneadores.

Estos problemas, que afectan a la vida del Estado, y que pueden tener gravísimas consecuencias, no pueden tratarse alegremente con vistas a la franquichela y al barullo, para satisfacer caprichos. Deben enfocarse con el espíritu y el corazón en alto.

Réformese la ley, si es preciso, en el punto que se refiera a premios extraordinarios por actos heroicos o sacrificios en aras del deber, pero con garantías suficientes para no volver a las meriendas de negros anteriores a 1918.

La opinión española debe estar advertida de los manejos que, con nombres diversos, encubren intenciones contrarias a la lealtad y al honor de los que votaron las leyes que amparó el gabinete nacional que presidió el señor Maura, ministerio que salvó a España de uno de los momentos más difíciles de su vida.

M. Madrid 20 de octubre de 1922.

Chapa galvanizada : Carburo y Oxígeno : Coginetes engrase : Cinc y Plomo JOSE MARTINEZ CARMONA Calle Játiva, 56 (junto plaza de Toros)

La Cámara Agrícola, aconseja a los naranjeros no se precipiten en sus ventas

Según indicamos oportunamente, el domingo, a las cuatro, se reunió la Cámara Agrícola Provincial, con el objeto de concretar las conclusiones que había de llevar a Madrid su presidente, señor Prósper Bremón, y presentarlas al gobierno de Su Majestad, en unión de los demás representantes de la agricultura levantina, como concreción de las necesidades de esta región, frente a los problemas pendientes, en especial el Tratado con Inglaterra.

Dióse cuenta del telegrama que en otro lugar insertamos, según el cual el presidente del Consejo afirma solemnemente: primero, que el plazo de vigencia del Tratado será el de tres años, con las prórrogas que en él se estipulan; segundo, que que dan completamente garantidas las ventajas a los productores de nuestra agricultura se consignaron en el proyecto, que, rubricado ya, ha de firmarse; y tercero, que la firma del Tratado tendrá lugar a mediados de la presente semana.

En vista de estas afirmaciones que transmite el señor Hernández Lázaro, reunidos a las doce el presidente de la Diputación provincial y el alcalde, con los presidentes de las Cámaras de Comercio y Agrícola, habían acordado no renunciar al viaje a la Corte, sino suspender la salida hasta mediar la semana y ver si se cumplía la oferta hecha por el jefe del gobierno.

La Cámara, aprobando esta determinación, dictó las oportunas conclusiones, y acordó, además, recomendar a los agricultores naranjeros que, en vista de la escasa cosecha actual, mermada todavía más por pedricos e inundaciones, no se precipiten en las ventas, ante la probabilidad de obtener precios remuneradores, y hacer presente a los exportadores que cuiden de enviar el fruto con las debidas condiciones de madurez, para que sea bien recibido y pagado en los mercados extranjeros.

Acordó también intensificar sus trabajos para conseguir mejora de precio en los otros productos agrícolas, especialmente en el arroz que está sufriendo la competencia del italiano, y ocuparse en preparar los Tratados de comercio que están hoy en tramitación, especialmente el de Bélgica.

Como todo esto requiere medios económicos como los tienen los demás ramos de la riqueza nacional dispuso dirigirse a los agricultores recomendándoles abonen las modes tas cuotas aprobadas por real orden de 29 de abril de 1922, cuya escala, de 25 céntimos de peseta al mes (3 pesetas al año), para los que pagan de 100 a 500 pesetas anuales de cuota al Tesoro; de 50 céntimos (6 pesetas al año), a los de 500 a 1.000, etc., servirá para tener montada una oficina en Valencia de consulta, análisis, etc., y una agencia en Madrid, que impidan el que se recargue y perjudique a los agricultores valiéndose del abandono y descuido en que viven los que cultivan la tierra, primera fuente de riqueza para España. Con esto, terminó la sesión.

DESDE GANDIA

A un sabio y a un héroe

El domingo por la mañana se celebraron en la ciudad de Gandía dos actos simpáticos: el de rotular las plazas del Colegio y de Sagasta, respectivamente, con los nombres del P. Leandro Calvo, de las Escuelas Pías, y Cabo Pastor.

Era el Padre Calvo, como todos sabemos, un esclarecido hijo de San José de Calasanz, geólogo, matemático, arqueólogo y competente cultivador de las letras clásicas, del que ocuparé con más extensión en la crónica dedicada a la labor cultural de las Escuelas Pías gandienses.

El cabo José Pastor era un valiente soldado de ingenieros, natural de Gandía, que en la toma de la posición de Huerman, en África—hoy llamada de Otero-Pastor—sacrificó su vida por la patria, junto con su teniente, llamado Otero.

El Ayuntamiento con sus maceros, las demás autoridades, la banda de música y un gentío inmenso, se trasladó, en primer lugar, a la plaza de Sagasta.

El alcalde, señor Ros, razonó eloquentemente el acuerdo del Ayuntamiento de cambiar el nombre a la calle. Después, el teniente-alcalde don Jesús Domingo Gomar, con fácil palabra logró conmovir al auditorio, narrando los principales episodios de la vida del cabo Pastor, y cómo recibió esmeradísima y cristiana enseñanza en el Colegio de las Escuelas Pías, hasta que, congregante distinguido de San Luis y de la Inmaculada, marchó a África en cumplimiento de sus deberes militares. Detalló uno por uno los combates a que asistió, especialmente el de Tizza y el de Huerman, donde encontró gloriosa muerte.

Tuvo frases conmovedoras para los cristianos padres, que presenciaban la ceremonia no lejos de allí, y terminó con vivas al héroe y a Gandía.

La multitud aplaudió la inspirada improvisación del señor Domingo.

Desde la nueva plaza del Cabo Pastor trasladóse la comitiva a la antigua plaza del Colegio. Una vez allí, subió la comitiva a la tribuna levantada junto a la lápida que contenía el nombre de la nueva plaza, y el alcalde, tras breves palabras pronunciadas en nombre de la ciudad, haciendo constar la complacencia con que por unanimidad se había tomado el acuerdo, descubrió la losa rotulada.

De nuevo usó de la palabra el señor Domingo Gomar, haciendo una calurosa apología del Padre Leandro Calvo y de la institución calasanziana, a la que tanto debía la ciudad.

Enumeró la serie de trabajos meritorios del sapientísimo escolapio, especialmente el monumental plano parcelario o distribución de la propiedad del término de Gandía, labor que hizo por encargo del Ayuntamiento, con tanto acierto como desinterés.

El público ratificó la gratitud de Gandía al ilustre escolapio con repetidas salvas de aplausos al señor Domingo, que estuvo inspirado. Acto seguido, el rector de las Escuelas Pías, reverendo Padre Juan Tomás, con la profunda emoción que es consiguiente, dirigió la palabra al numeroso público, que se aglomeraba junto a la tribuna y llenaba la plaza del Colegio.

Dió las gracias a las autoridades y al pueblo de Gandía por el justísimo honor que acababan de dispensar al Padre Leandro. Hizo resaltar

su gran modestia, su laboriosidad inconcebible, el predicamento que había alcanzado entre los más ilustres hombres de ciencia españoles y sus distintas ramificaciones, desde la geología a la arqueología, desde la filología a las ciencias exactas.

Subrayó—siendo este concepto muy aplaudido—el esfuerzo constante que las Escuelas Pías de Gandía continúan haciendo, desde hace más de un siglo, en pró de la cultura, y lo que las generaciones gandienses deben a los hijos de San José de Calasanz. Se congratuló de que el cabo Pastor, a quien la ciudad acababa de honrar dignamente, hubiese salido de aquellas Escuelas, donde siempre se ha procurado sembrar en los juveniles corazones el amor a la patria y al cumplimiento del deber.

Entonó un himno al trabajo, fuente de toda prosperidad, afirmando que si hubiese muchos escolapios tan laboriosos como el Padre Leandro, nada tendríamos que envidiar al extranjero, y que los Padres escolapios procurarían imitar siempre las altas virtudes de su hermano en beneficio de la religión, de la patria y de la cultura.

El rector de los escolapios escuchó una verdadera ovación popular, seguida de vivas al Padre Leandro, a las Escuelas Pías y a Gandía. Ambos actos resultaron tan hermosos como eficaces. Puede afirmarse que toda la población se asoció complacida a los homenajes.

A través de los siglos FFEMÉRIDES VALENCIANAS

24 DE OCTUBRE 1521 Comienza el sitio de Valencia, ocupada por los agermanados. Para ello se trasladó el virrey, conde de Melito, desde Morella, después de la batalla de Almenara y derrota de los agermanados, a Murviedro, ocupado ya por las tropas reales. El vecindario le recibió con grandes manifestaciones de piedad y arrepentimiento. Valencia quedó bloqueada por un ejército de veinte mil hombres.

1771 Alameda de objetos y muebles encontrados en las residencias de los jesuitas en Valencia, después de su expulsión. Los libros hallados en el Colegio de San Pablo, en la casa profesora y en los noviciados de Torrente y Gandía, fueron destinados a la biblioteca del palacio arzobispal.

1791 Derribo de la puerta de la Trinidad para su ensanche y ornato. 1893 El Ateneo Científico y «Lo Rat-Pécaat» colocaron en la Caseta Blanca, de Bétera, una lápida conmemorativa del fallecimiento del ilustre Querol.

1910 Llegaron los Reyes don Alfonso y doña Victoria, acompañados del Presidente del Consejo señor Canalejas, el director de Obras públicas señor Armiñán, el jefe superior de Palacio, marqués de la Torreclilla; el duque de Santo Mauro, el conde de Grove, el jefe de la casa militar, el coronel de la Escolta Real, la camarera mayor de la Reina, duquesa de San Carlos, y el doctor Alabern.

Llegaron por la mañana, y estuvieron hasta el 25.

El pequeño sabe muy bien

que no hay nada tan rico como la Emulsión Scott



Véase la avidez con que el pequeño alarga la mano para coger la botella de Emulsión Scott.

El deseo que los pequeños sienten por este tónico soberano es bien instintivo. Cada cucharada de Emulsión Scott ayuda a fortalecer sus huesos y sus pierneclas y contribuye a que se vean libres de tos, resfriados, raquitismo molestias de la dentición y debilidad orgánica.

Puesto que toda demora resulta peligrosa bueno será dar HOY MISMO a vuestros pequeños la primera toma de Emulsión Scott para preservarlos de las enfermedades del invierno.

EMULSIÓN SCOTT

CADA CUCHARADA CONDUCE A LA SALUD.

Investigaciones científicas han probado que la Emulsión Scott es tres veces más eficaz que el aceite de hígado de bacalao solo.

LOS NIÑOS LA PIDEN A GRITOS.



Para que su hija llegue felizmente al matrimonio y pueda cumplir sus funciones de esposa y madre debe prepararse tomando la famosa medicina

Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham

(Compuesto de hierbas medicinales) Es la medicina de una mujer para las enfermedades de las mujeres. En todas las farmacias.

MOSTELLE

Zumo de uva sin fermentar (sin alcohol) Delicioso refresco Emenencias medicinas lo recomiendan En farmacias y ultramarinos Rafael Escotet Tarragona

Cultos para hoy y para mañana

LA VIDA RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—San Rafael Arcángel, San Fortunato y compañeros mártires.

El oficio y la misa son de San Rafael, con rito doble mayor y color blanco.

UNA BIOGRAFIA.—San Rafael Arcángel.—Es uno de los siete ángeles privilegiados que están delante del Señor, y según los sagrados textos, destinado por el Altísimo a cuidar de la salud de los hombres.

CUARENTA HORAS.—Principian en la parroquia de los Santos Juanes.

Se descubre a las nueve de la mañana y se reserva a las cinco y media de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—Turno del Beato Nicolás Factor.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de las Mercedes, en el Salvador y Santa Mónica.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Frutos, Patrón de Segovia; Crisanto y Darío, Crispín y Teodosio, mártires.

El oficio y la misa son de Santos Crisanto y Darío, mártires, con rito simple y color encarnado.

CUARENTA HORAS.—Continúan en la parroquia de los Santos Juanes.

Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco y media de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—Turno de San Pascual Bailón.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Corazón de María, en San Bartolomé.

CULTOS PARA HOY

A San Rafael Arcángel.—En la iglesia de San Miguel y San Dionisio, a las siete y media, misa de Comunión, y a las diez y media, fiesta de la cofradía, con música de Giner y panegírico a cargo del Padre Mas. I. P.

—En la iglesia de Santa Catalina mártir, a las ocho y media, misa de Comunión, y a las diez y media, la solemne con orquesta y sermón por don Vicente Marco Garín.

—En la Real Capilla del Milagro, a las diez y media, misa solemne, con panegírico por don Enrique Ibañez Rizo, beneficiado de la Metropolitana.

—En la iglesia del Asilo de San Juan de Dios, a las seis, misa de Comunión; a las diez, la solemne con música y panegírico a cargo del Padre Arturo Grau, de las Escuelas Pías. Terminada la misa, será dada la bendición papal. Por la tarde, a las cuatro y media, ejercicio con exposición de Su Divina Majestad y sermón a cargo de don Lorenzo Juan, párroco de Pedralba.

A Santa Teresa de Jesús.—En San Bartolomé, misa de Comunión, a las siete y media, en la capilla de la Santa, y por la tarde, a las cinco y media, ejercicio cuarto de la novena, con exposición y sermón por don Clodovaldo Velasco, magistrado de León.

CULTOS PARA MAÑANA

Mes del Rosario.—Continúan en las iglesias y a las horas siguientes:

Por la mañana:

A las cuatro y tres cuartos, en la Compañía.

A las cinco, en la Casa de Misericordia.

A las seis, en San Miguel y San Sebastián, San Lorenzo y Hospital.

A las siete y media, en Santos Juanes, San Nicolás, San Vicente Ferrer (Dominicos), San Julián y Asilo de Campo.

A las siete, en el Salvador y Santa Mónica, Pilar y San Lorenzo, Compañía (segunda vez), Marchalenes, Calvario y Casa Natalicia.

A las siete y media, en San Martín, San Andrés, Santa Catalina y San Agustín, San Valero y Temple.

A las siete y tres cuartos, en las Escuelas Pías (días laborables).

A las ocho, en la Catedral (capilla del Santo Cáliz), San Bartolomé, Santo Tomás, San Esteban, San Vicente Ferrer (segunda vez), San Lorenzo (segunda vez) y Casa Natalicia (segunda vez).

A las ocho y media, en San Nicolás (segunda vez), Santa Catalina Mártir, Milagro y Camilos.

A las nueve, en San Juan y San Vicente, Casa Natalicia y (los dominicos) en las Escuelas Pías.

A las diez, en la Santísima Cruz.

A las diez y media, en la Compañía (tercera vez).

A las once, en el Colegio del Patriarca.

A las doce, en Santos Juanes (segunda vez) y Santísimo Cristo del Salvador.

Por la tarde:

A las cinco, en Santa Catalina de Sena y Reparadoras.

A las cinco y media, en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados y San Vicente Ferrer (tercera vez).

A las seis, en Santos Juanes (tercera vez), San Miguel y San Sebastián (segunda vez) y Terciarias Franciscanas.

A las seis y media, en la Casa Natalicia de San Vicente Ferrer (tercera vez).

A San Rafael Arcángel.—En San Miguel y San Dionisio, a las cinco de la tarde, exposición, trisagio, ejercicio, sermón por el Padre Mas. S. J., reserva y gozos.

—En la antigua iglesia de Santa Catalina, a las cinco de la tarde, ejercicio de la novena, con sermón por don Vicente Marco Garín, párroco de Benisanó.

A San José.—Como miércoles, a las siete y media, misa de Comunión y ejercicio en la capilla del Patriarca.

Intereses regionales

Sección comercial

23 octubre.

BUQUES ENTRADOS

Vapor Cabo Sacratif, de Nogués, procedente de Alicante, con cargo general.

Vapor Cataluña, de la Trasmediterránea, procedente de Villagarçia, con cargo general.

Vapor Calabria, de La Roda, procedente de Tarragona, con cargo general.

Vapor Ostianvik, de Onofre Sanz, procedente de Barcelona, en lastre.

Vapor Salvation Lass, de la Hispano Americana, procedente de Calveston, con madera.

Vapor Capitán Segarra, de la Trasmediterránea, procedente de Melilla, con tropas.

Vapor Cullera, de la Trasmediterránea, procedente de Barcelona, con pasaje y cargo general.

Vapor Cabo Cervera, de Nogués, procedente de Barcelona, con cargo general.

Vapor Cogolin, de Lamaignere, procedente de Marsella, con cargo de tránsito.

VELEROS

Laud Joselito, de Cartagena, con trigo.

Laud Silvestre Ferrer, de Cartagena, con abonos.

DESPACHADOS

Vapor Palermo, de Behn, para Barcelona, con cargo general.

Vapor Frutero, de Llovet, para Cete, con cargo general.

Vapor Capitán Segarra, de la Trasmediterránea, para Melilla, en lastre.

Vapor Cataluña, de la Trasmediterránea, para Barcelona, con cargo general.

Vapor Cabo Cervera, de Nogués, para Bilbao y escalas, con cargo general.

Vapor Manuel Espaliu, de Dutrós y Carsi, para Marsella, con cargo general.

Vapor Calabria, de La Roda, para Almería, con cargo, de tránsito para los puertos de Suecia.

Vapor Vinaroz, de Redó, para Cete, con vino.

VELEROS

Laud Gorgonio III, para Barcelona, con cargo general.

Laud Paulina, para Cartagena, en lastre.

A LA CARGA

Vapor Juan Maragall, de la Trasmediterránea, para Liverpool.

Vapor Ostianvik, de Onofre Sanz, para Liverpool.

Vapor Birsip, de Dalby, para Manchester.

Vapor Ionier, del Lloyd Belga, para Amberes.

DESCARGANDO

Vapor Salvation Lass, maderas.

Vapor Britta, madera.

Vapor Ionier, cargo general.

Vapor Victor de Chavarri, carbón.

VELEROS

Laud Joselito, trigo.

Laud Silvestre Ferrer, abonos.

EN REPARACION

Los vapores Frutero, Játiva, E. Ramírez y Albal.

Productos del campo

Villar del Arzobispo 20.—Aceite, la arroba, 18'50 pesetas; vino, el cántaro, de 3 a 4'50; trigo, la barchilla, 5'25; cebada, 3; patatas, la arroba, 2'50; alubias tiernas, la barchilla, 5; pimientos, la arroba, 3; membrillo, 2'50; granadas, 1'25; moniatos, 2'50; carbón carrasca, 2'25.

Alberique 22 octubre.—Arroz Benloch, los 100 kilos, 30 pesetas; hachuelas, 57; cacahuet, 55; maíz, la barchilla, 4; algarrobas, la arroba, 2'25; huevos, la docena, 3'50.

Nota de las cajas de cebollas y naranjas que se han embarcado en nuestra región durante la pasada semana.

Para Londres: Vapor Capri, con 3.336 cajas de cebollas.

Vapor Carpio, con 3.500 cajas de cebollas.

Total: 6.836 cajas de cebollas.

Para Liverpool: Vapor Fanafjo, con 15.350 cajas de cebollas.

Vapor Paulina, con 9.512 cajas de cebollas y 355 de naranjas.

Vapor Cortés, con 5.450 cajas de cebollas.

Total: 30.312 cajas de cebollas y 355 de naranjas.

Para Manchester: Vapor Linken, con 7.371 cajas de cebollas y 109 de naranjas.

Para Glasgow: Vapor Haworth, con 7.371 cajas de cebollas.

Vapor Cortés, con 1.000 cajas de cebollas.

Total: 8.371 cajas de cebollas.

Para Bristol: Vapor T. Backevig, con 2.450 cajas de cebollas.

Para Cardiff: Vapor T. Backevig, con 2.825 cajas de cebollas.

Para Newcastle: Vapor Capri, con 3.818 cajas de cebollas.

Para Christiania: Vapor Segovia, con 430 cajas de cebollas.

Total para Inglaterra: 67.812 cajas de cebollas y 464 de naranjas.

Total para el Continente: 430 cajas de cebollas.

Total semanal: 68.242 cajas de cebollas y 464 de naranjas.

EL ESTADO, PERIODISTA

La Hoja del lunes

En el Boletín Oficial de la provincia se publicaba ayer la siguiente Hoja:

«Alto comisario, desde Tetuán, comunica lo siguiente: Reina fuerte temporal de lluvias, que ha causado bastantes desperfectos en el material de campamentos.

Han llegado de Melilla Regulares de Tetuán, mehalla y la parte batallón Ceuta.

Aprovechando el viaje de dichas fuerzas y al objeto de reconocer la costa entre Peñón de Vélez y Punta Pescadores, desorientar a los kabiles y llevar la zozobra y la duda a los ánimos de sus jefes, dispuse que el jefe división aeronáutica en el «Dédalo» y el «Audaz», acompañasen «El Lázaro» y «España V», que conducían las fuerzas, y al llegar a la costa expresada, hicieron una demostración a la misma frente a Cala Iris y Mitaza.

Terminada la demostración, que duró 45 minutos, fueron despachados para Ceuta barcos transportes, continuando «Dédalo» y «Audaz» recorriendo costa y bombardeando desde el aire, en combinación con nuestros aviones de tierra, y cañoneando desde el «Audaz» puntos de concentraciones enemigas, especialmente en Punta Pescadores, que aparecieron escasas.

En Gomara reina completa tranquilidad, y las exploraciones de que antes doy cuenta, tampoco señalan concentración alguna de importancia.

El cabo del Tercio, Blas Molano Romero, salió en la noche del 20 sin avisar del campamento de dicho cuerpo en Drius, y al regresar a dicho campamento, hizo fuego sobre él uno de los centinelas, causándole heridas, consecuencia de las cuales falleció al poco tiempo.

Ha resultado herido, a consecuencia de choque automóvil y camioneta,

entre Zeluán y Drius, farmacéutico segundo Félix González Gutiérrez, probable fractura craneo, pronóstico grave.

No acusan novedad las noticias recibidas de provincias.

La labor del señor García Ormaechea

Noticias del gobierno civil

En secretaría del gobierno civil se han recibido las reales órdenes reconociendo como Sindicatos Agrícolas los de Chirivella, Sociedad Agrícola de Alciria y Central de Levante de Valencia.

En la Diputación

Del crédito de 18.000.000 de pesetas que figura en Presupuestos para subvenciones a las Juntas de Obras de Puertos y comisiones administrativas de los mismos, el gobierno ha destinado en esta región:

Para el de Valencia, 1.400.000 pesetas; Alicante, 400.000; Castellón, 300.000; Cartagena, 400.000, y Denia, 40.000.

Y del crédito de 5.000.000 de pesetas para obras de curso de ejecución, por contrata o por administración: Valencia, 200.000 pesetas; Alicante, 250.000; Castellón, 250.000; Cartagena, 400.000, y Denia, 50.000.

Apartado de LAS PROVINCIAS 139

Advertisement for Calber toothpaste. Features a woman's face and the text 'Pasta dentífrica Calber LA REINA DE LAS PASTAS DENTÍFRICAS'. Includes details about its benefits and availability.

Large advertisement for 'EL AGUILA' clothing store. Features various men's and women's coats and suits with illustrations and prices. Text includes 'GRANDES ALMACENES EL AGUILA', 'PAZ, 10 y 12.--Teléfono 531.--VALENCIA', and 'CALZADOS A PRECIOS DE FABRICA'.

¡Por fin se reúne la Comisión provincial!

La sesión, presidida por el gobernador, resulta muy accidentada

El señor Garrigós llama «farsantes» a los señores García Pardo y García del Moral y ocurren varios incidentes personales.—El señor Pérez habla durante tres horas, y el señor Aparicio Albiñana, en cinco minutos, dice mucho más

Ayer mañana celebró sesión la Comisión provincial. Las medidas adoptadas por el gobernador civil, con el fin de que no continuara aquella manteniendo sin resolver, los expedientes electorales a los que había puesto el veto una fracción política de la mayoría, dieron el resultado apetecido, pues la sesión se celebró. Inútil es decir que había despertado una expectación extraordinaria. Desde poco después de las diez de la mañana estaban en la Diputación las planas mayores de las tres ramas liberales; a las dos, acudieron el alcalde señor Albornos y varios diputados a Cortes, conservadores y el senador señor Burriel, y a cada instante se presentaban correligionarios de unos y otros...

Tal expectación, a decir verdad, no quedó defraudada. Alrededor de las once y media, el vicepresidente de la Comisión provincial, señor Serrano, con los vocales señores Merino Conde, Serrano, Pérez Manglano y no recordamos si algún otro, requirió al secretario señor Monleón para que le vantase acta de que a dicha hora no se celebraba la sesión, convocada para las 10.30. Así lo hizo dicho funcionario.

El gobernador civil, que era quien había convocado la sesión extraordinaria y quien debía presidirla, terminó de despachar los asuntos urgentes de su cargo y se trasladó al salón de sesiones de la Diputación. Entraron en él los vocales propietarios señores Tormo Artés, Ros Fillo, Machancoses, marqués de Cáceres y Muñoz (don Enrique), y en vista de que no concurría el señor Pastor Cortés, vocal propietario, entró el suplente señor Torralba, nombrado por el gobernador civil con sujeción a lo prevenido.

La Comisión provincial quedó reunida en sesión secreta para fallar los expedientes y recursos electorales que quedaron sobre la mesa hace dos o tres sesiones. Según nuestras noticias, en esta parte de la sesión se dió posesión al vocal suplente señor Torralba, y se hizo constar en acta, a petición del señor Tormo, la hora de comenzar aquella—once y veinticinco minutos—bastante antes que la de la única sesión que anteriormente llevaba celebrada la Comisión.

En esta parte de la sesión se resolvieron los expedientes electorales que decimos a continuación, en la forma siguiente: Alcaldía de Carlet.—Recurso de don José Boix y otro contra la validez de las elecciones distrito Casa Capitular. Válidass.

Alcaldía de Carlet.—Recurso de don Luis Arandis contra la capacidad de los concejales don Enrique Perelló Calopa y don Vicente Vallés Martínez. Declarando la incapacidad.

Alcaldía de Carlet.—Recurso de don José Serrano contra validez de las elecciones del distrito Escuelas Pías. Válidass.

Alcaldía de Carlet.—Recurso de don José Serrano contra validez de las elecciones municipales. Validez.

La palabra para defenderlo los señores Calvo, García Pardo y García del Moral, a los cuales invitó el señor Ormaechea a que ocuparan, para su mayor comodidad, sendos escaños.

Concedida la palabra al señor García Pardo, vióse desde un principio que no iba a defender el recurso, sino a censurar la actuación del gobernador. Y en efecto, luego de recordar que se encontraba pidiendo en el campo cuando se encontró con la noticia de la convocatoria, etc., arremetió contra la presidencia en términos descompuestos, verdaderamente airados. El gobernador le llamó repetidamente al orden, pero lejos de calmarse el joven senador, se enconaba más y más, llegando a desconsideraciones de carácter personal, que con severa corrección contestó el señor Ormaechea. Siguió el señor García Berlianga pidiendo que se le expulsara por la fuerza pública, único modo de que callaría, y en vista de su insistencia, el gobernador civil manifestó que suspendía la sesión por unos minutos, ordenando que se desalojara el salón.

El señor García Pardo gritó al público que nadie se moviera mientras él no saliese, y así se continuó largo rato; el señor García Pardo diciendo cuanto le venía en gana y el señor Ormaechea llamándole al orden y haciendo sonar la campanilla.

En un claro, se levantó el señor García del Moral, tampoco a defender el recurso que debía debatirse, sino a censurar al gobernador, y lo hizo en términos duros, atreviéndose a lamentar que presidiera una Comisión provincial persona que no fuera valenciano. Luego encaráse con el señor Torralba, y le llamó esquirol, contestándole dicho señor:

—Yo sé que soy valenciano y vocal tan digno como cualquier amigo de su señoría, y desde luego, tanto como su señoría, si fuera vocal... El barullo se acentuó. Algunos del público se decidieron a subrayar con ruidos lo que ocurría; el señor García Pardo volvió a la carga con mayores ímpetus; el señor García del Moral aseguró que no desalojaría el local sino atado codo con codo, y de pronto, el señor Garrigós, diputado a Cortes por el distrito de Carlet-Chiva, exclamó:

—¡Farsantes! No hacéis más que una farsa. El señor García del Moral, bajando del escaño:

—¿Quiénes son los farsantes? ¿Quién ha dicho eso? El señor Garrigós:

—Yo lo he dicho: los farsantes son ustedes... No pudimos oír más... ni ver más. El señor García del Moral se adelantó en dirección de un grupo, del que vimos avanzar al señor Garrigós—a quien el señor García del Moral había agredido en la cara,—contenido por el señor Miralles Labella y otros. Al señor García del Moral también le llevaron hacia los escaños otros amigos...

El escándalo, con todo esto, había llegado al límite: ya nadie se entendía, y a la campanilla presidencial nadie escuchaba. El señor García Ormaechea abandonó la presidencia y bajó a los escaños, conversando con los vocales. Mientras tanto, llegó el comandante de seguridad señor Alicart, quien invitó al público a que abandonase el salón, lo que hizo ordenadamente. El señor García Pardo, le preguntó que si él también debía ausentarse, contestándole que sí, y marchándose seguidamente con el señor García del Moral.

nes de Jarafuel, Venta del Moro y Utiel. La Comisión le escuchó especialmente atenta. El diputado provincial señor Aparicio Albiñana pronunció un concienzudo y elocuente informe, defendiendo la capacidad de cierto concejal de Vallada. Y se dió por terminada la vista pública.

La Comisión quedó en sesión secreta para fallar los expedientes de que se había dado vista. Y poco después, en sesión pública, daba cuenta de los siguientes fallos: Játiva.—Recurso de don Simeón Vila Plá contra la validez de la elección de un concejal por el distrito cuarto. Válidass.

Luchente.—Recurso de don Valentin Chismol y otro contra la validez de las elecciones municipales. Válidass.

Ráfol de Salem.—Recurso de don Salvador Miralles Mengual contra la validez de las elecciones municipales. Válidass.

Jarafuel.—Recurso de don Cristino Martínez García contra la capacidad de los concejales propietarios don Enrique Hernández Gómez, don Daniel Martínez Cuevas, don Fernando Cabello Cordán, don Aurelio Pérez Ibáñez y don Cipriano García Martínez (sobrevenidas). Incapaces.

Venta del Moro.—Recurso de don Bonifacio Ochando Aya contra la capacidad del concejal electo don Juan Antonio Gómez Hernández. Incapaz.

Venta del Moro.—Recurso de don Bonifacio Ochando Aya contra la capacidad del concejal electo don Nicolás Monsalvo Martínez. Incapaz.

Vallada.—Recurso de don José Solves Chisbert y otros contra la capacidad del concejal don Jaime Tosta Montoro (sobrevenido). Incapaz.

Puebla de Valbona.—Recurso de don Vicente Alcover contra la validez de las elecciones. Queda sobre la mesa para pedir antecedentes.

Y se levantó la sesión seguida. La coalición liberal, abusando de su fuerza, y contra lo que preceptúa la ley, no resolvía en la Comisión provincial varios recursos electorales del distrito de Requena. Seguramente el senador señor García Pardo, a quien durante muchos años ha pertenecido en feudo el distrito de Requena, prefería que la resolución de dichos recursos se fuese aplazando indefinidamente, porque de aprobarse, contando con la mayoría, siempre tenía el peligro de perderlos si se llevaban en apelación a Madrid, donde su contrincante en el distrito, el señor Marín Lázaro, ocupa el elevado cargo de director general de Administración local.

Pero lo que venía haciendo la Comisión provincial era una ilegalidad y una burla al gobierno, y con objeto de que esta situación concluyese, intervino el gobernador civil, imponiendo que se resolviesen de una o de otra forma dentro del plazo legal los recursos de Requena, para lo cual citó a sesión a la mencionada Comisión provincial. A esto contestó la mayoría no asistiendo a la sesión e impidiendo con ello que ésta se celebrase. El señor García Ormaechea entonces substituyó a los vocales de la mayoría, pues no asistieron a las sesiones, y a la de ayer concurrió el sustituto del señor Pastor, que era el señor Torralba, conservador, con lo cual la mayoría convertíase en minoría, y viceversa, y aseguraba la reunión de la Comisión provincial.

Gran exposición de ropa blanca EN EL HOTEL REINA VICTORIA

durante los días 25 al 31 de octubre, de 12 a 1 mañana, y de 4 a 7 tarde, de la casa

Victor Pi, de Barcelona y Palma de Mallorca

la más importante de ESPAÑA en su ramo, quien presentará un extenso surtido en equipos para novia, ropa blanca, juegos de cama, mantelerías, canastillas y deshabilés

ROTULOS en AZULEJOS VALLDECABRES Cermierrámicos- Patente TOROS Valores declarados

El público presentaba que el domingo era tarde de emociones, y no se equivocó. No podía equivocarse, porque sabe que, así como la mayoría de los toreros que de otras regiones nos remiten, vienen como «muestras sin valor», nosotros, a los de casa, los podemos enviar como «valores declarados».

Y si alguien lo duda, es inútil que le pregunten ustedes: ese no estuvo anteayer en los toros, ni es valenciano, siquiera. Tal derroche de valor hicieron los tres espadas, que, mediada la corrida, no había escapado ninguno sino la correspondiente voltereta, y llegamos a temer que ninguno de ellos volviese a casa en coche.

El tercio de varas del segundo fue presenciado por el público de pie, y la cosa no era para menos. Acababa Chaves de dar unas verónicas estupendas, y luego, en el primer quite, se lió otra vez con el florero, al que le largó otros tres lances de capa, verdaderamente majestuosos.

Pues hagan paso, que ahí viene Tomasito Jiménez, con dos verónicas tan templadas, tan ceñidas y tan postineras, que la plaza se vino abajo. Y Martínez, que no es manco y Dios que le conserve las manos), apuso a tono con otras dos verónicas paradísicas y ceñidísimas.

Y como remate de tan lucido tercio, allá por el lado 5, al tomar la cuarta vara el de don Sabino, los tres chavales entraron al «mismo», no por ambición de palmas, sino porque el picador se hallaba en peligro. Con lo cual no hay que decir el alboroto que se promovió.

¡Viva Valencia! Aquello solo valió por toda la corrida, y por muchas, por muchísimas corridas de las que hemos visto este año. No tenía más que una contra: el peligro de que nos quedásemos sin matadores, porque cualquiera pone el freno a tres valientes en pleno vértigo, si les sueltan otro novillo como el segundo.

Pero los novillos de Flores, que estaban bien presentados, no dieron el juego que era de desear, y seguramente por haber sido apartados, enjaulados y remitidos a vuelta de correo, como quien dice, sin tiempo para prepararlos convenientemente. Lo cual que entre los seis no lo granan matar ni un caballo, con gran disgusto del contratista, que hizo sacar al redondel tres penos para que los apuntillaran; pero el público, ya que quien debía oponerse a tan repugnante espectáculo no lo hizo, protestó ruidosamente.

El apetito de la salud QUEBRADOS Desconfiad de las promesas tan halagadoras como falsas de ciertos mercachifles explotadores del sufrimiento humano. Haced como Santo Tomás: VER PARA CREER A. CLAVERIE

Las Píldoras Pink renuevan y purifican la sangre y le dan nuevo vigor. Además son poderosos tónicos del sistema nervioso y estimulante particularmente activo del apetito y de las funciones digestivas. Sus muy notables propiedades reconstituyentes hacen que sean un remedio siempre eficaz contra las enfermedades, afecciones o desórdenes procedentes de un empobrecimiento de la sangre o de una debilitación del sistema nervioso, como anemia, neurastenia, debilitación general.

La Agrupación de Sociedades Colectivas y Comanditarias Simples, llama la atención de todos los industriales y comerciantes individuales, respecto a la conveniencia de que estudien su situación, ante la circular publicada por esta administración de Contribuciones, en el Boletín Oficial del día 18 del corriente mes, y además en el «Texto refundido de la ley de Utilidades», publicado en la Gaceta de Madrid del día 19 del actual.

Los puntos les interesan ante todo: Primero. Conocer si, dada su categoría, ha de considerarse como comprendidos en la tributación por utilidades, y, caso afirmativo, la obligación que tienen de presentar en esta administración de Contribuciones, precisamente antes del día 30 de este mes, los documentos siguientes: declaración jurada de las industrias a que se dedique, determinando la tarifa, clase y número de cada una de ellas y la cuota anual para el Tesoro; capital empleado en el negocio; importe global de ventas anuales; número medio de obreros que tienen empleados.

Segundo. Si por su categoría no están comprendidos en la tributación por utilidades, han de poder fácilmente demostrar: que tienen empleado en el negocio menos de pesetas 100.000; que la cuota anual del Tesoro que satisfacen por contribución industrial, no llega a 1.500 pesetas; que el importe de las ventas anuales no llega a 250.000 pesetas; que el número medio de obreros que tienen empleados en el negocio, no llega a 50; y que no se dedican a la profesión de banqueros.

Concisamente expuestas estas indicaciones, y dejando aparte otras de importancia también, la Agrupación repite que en su oficina, establecida en el segundo piso del Fomento Industrial y Comercial del Reino de Valencia, plaza de Emilio Castelar, número 18, se facilitarán a sus asociados cuantos datos y aclamaciones se estimen necesarios.

Se desea concesionario para la venta en esta provincia de las acreditadísimas máquinas de escribir «ADLER», que posee modelos garantizados por cinco y veinte años, desde 700 pesetas. Dirigirse: J. Zugasti, S. en C. Postas, 4. Madrid 12.

Diario de avisos ANUNCIO DE SUBASTA.—El día 30 del actual, a las once horas, tendrá lugar en la Casa Consistorial de Sagunto la subasta para obras de ensanche en el Cementerio general, por el tipo de 12.895,57 pesetas, y bajo el pliego de condiciones que está de manifiesto en la secretaría del Ayuntamiento.—El alcalde, José Casanova.

CRIAREIS HIJOS DE BRONCE si los criais con G L A X O GLAXO es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano. Maravilloso también como alimento de ancianos y enfermos y de embarazadas y señoras que crían, a las que aumenta la leche. Pídase en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles. Importadores exclusivos: SEBASTIAN TAULER Y C.ª, MONTERA, 18, MADRID. Representante en Valencia: MANUEL OBON, Gran Vía, 16.

INFORMACION GENERAL

Sumario de la "Gaceta"

He aquí el sumario de la Gaceta del día 22:

MINISTERIO DE LA GOBERNACION

Real decreto promoviendo al empleo de inspector del cuerpo de Telégrafos a don Enrique Vázquez y Gómez.
Otro ídem al empleo de jefe de Centro del cuerpo de Telégrafos a don Francisco Castañera y Cantarero.

PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS

Real orden acordando la expropiación de los inmuebles señalados con los números 13, 15 y 17 de la calle de Tantarantana, en Barcelona, y disponiendo que esta declaración surta todos los efectos de la utilidad pública.

MINISTERIO DE HACIENDA

Real orden relativa a la reforma de la Contribución industrial y de comercio.

Otra disponiendo que la edad para tomar parte en las oposiciones públicas de ingreso en el cuerpo pericial de Contabilidad del Estado, tanto en la de carácter restringido como en la libre, sea la de veinte años cumplidos antes de 1.º de julio de 1923.

MINISTERIO DE INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES

Real orden dictando reglas para distribuir los créditos consignados para servicios de educación y de cultura y para viajes y excursiones escolares.

MINISTERIO DE TRABAJO, COMERCIO E INDUSTRIA

Real orden disponiendo que se considere ampliada la Ponencia Nacional con los patronos y obreros que se mencionan.

ADMINISTRACION CENTRAL

Instrucción Pública.—Real Academia Española.—Dictando reglas para hacer oposición al premio «Fastenrath».

Trabajo, Comercio e Industria.—Subsecretaría.—Nombrando auxiliar de segunda clase de este ministerio a don Ignacio Gómez Araujo.

Idem oficial de Administración de primera clase de este ministerio a don Víctor Sierra Guaps.

Idem oficial de Administración de segunda clase de este ministerio a don Fernando Ureña Bulnes.

Idem oficial de tercera clase de Administración civil de este ministerio a don Eusebio Redondo de la Cámara y de Castro.

Idem auxiliar de primera clase de este ministerio a don Juan Piórez Tavira.

Idem auxiliar de segunda clase de este ministerio a don José San Simón.

Declarando excedente voluntario en el cargo de auxiliar de segunda clase de este ministerio a don Fernando Vicente Arche.

Nombrando auxiliares de segunda clase de este ministerio a don Juan García Domínguez y a don Esteban de la Calzada.

Disposiciones oficiales

El periódico oficial, en su número de hoy lunes, publica, entre otras cosas:
Anuncio de haberse solicitado la rehabilitación de los títulos del marqués de Constanza Real, Villa Rubia, de Sangre y otros que se citan.

El asunto de los ingenieros

Las impresiones que se tienen hoy del asunto de los ingenieros confirman lo que dijimos el sábado, y hoy podemos agregar que dentro de un par de días se publicará la disposición que ha servido de fórmula conciliadora.

Fallecimiento

En Castellón ha fallecido don Miguel Santos Castel, tío del subsecretario del ministerio de Instrucción Pública.
Su fallecimiento ha sido en aquella capital muy sentido.

Del balcón a la calle

Del piso tercero de la casa número 14 de la calle de Gonzalo de Córdoba ha caído hoy a la calle una sirvienta llamada Mercedes Verdú, quedando muerta en el acto.

Parece ser que se hallaba limpiando los cristales, sufrió un mareo y esto fué la causa de la fatal caída.

La reliquia de San Francisco Javier

Durante todo el día del domingo estuvo expuesta la sagrada reliquia de San Francisco Javier, y con este motivo hubo misas de Comunión, oficiando en una de ellas el obispo

de Madrid-Alcalá, electo de Valencia.

Consiste, como es sabido, dicha reliquia, en la mano derecha y parte del antebrazo del santo, conservando aquéllas la piel, en la que se advierte una mancha de sangre.

La reliquia fué llevada a diferentes templos y últimamente la volvieron a la iglesia de la calle de la Flor.

La Infanta Isabel fué a adorar la reliquia, pero como en aquel momento la habían llevado al Seminario, la angustiada dama oró ante el paño manchado con la sangre del mártir.

Cuando ya la reliquia estaba en la estación para ser trasladada a Sevilla, se presentaron muchos fieles, que no la habían podido besar en las iglesias.

Temporada taurina en Méjico

Se acaba de recibir un cable de Méjico dando cuenta de que se ha celebrado la inauguración de la temporada taurina, lidiándose ganado del país.

Los espadas Gaona, Angelele y Salvador Freg, no hay por qué decir que estuvieron colosales en todo.

La Reina en Madrid

Esta tarde ha llegado a Madrid Su Majestad la Reina doña Victoria, que como se recordará, se hallaba en La Ventosilla, finca de la duquesa de Santosilla.

Acompañaban a la augusta dama la camarera mayor, duquesa de San Carlos, duquesa de la Victoria y señorita de Heredia.

En la puerta del Príncipe la esperaban el personal palatino y el cuarto militar del Rey con su jefe, el general Miláns del Bosch.

Conferencias políticas

Hoy continuó el señor Sánchez Guerra sus conferencias con los pro-hombres de la política. Esta tarde visitó en su domicilio al presidente del Senado y estuvo conversando con él cerca de dos horas.

Creo que los puntos tratados serían los mismos de las conferencias anteriores, es decir, que le hablaría al señor Sánchez de Toca de sus proyectos y presupuestos, y no hay por qué decir que se hallaban identificados.

Aparte de estos extremos, deducen que los señores Sánchez Guerra y Sánchez de Toca hablaron de política general.

Se reanuda el servicio

Han quedado reanudadas las operaciones bancarias de Correos, que se hallaban interrumpidas con motivo de la huelga.

La cantidad remanente asciende a una importante suma, pero se despacharán con la mayor rapidez.

Los de la concentración

Definitivamente, el día 7 de noviembre se celebrará en Zaragoza el acto público organizado por los liberales de la concentración. Así al menos se ha acordado hoy, según versión de persona autorizada.

Las Cortes

Persona autorizada nos asegura que las Cortes se abrirán el 14 o el 21 del próximo noviembre, discutiéndose en primer término el proyecto de Ordenación ferroviaria.

Homenaje a González Besada

El alcalde de Madrid presentará en una de las próximas sesiones una moción para que el Ayuntamiento rinda su homenaje a don Augusto González Besada, dando su nombre a un paseo inmediato al Manzanares, en atención a que cuando fué ministro de Fomento contribuyó a la canalización del mismo.

Carreras de caballos

En el Hipódromo de la Castellana se celebró la última prueba de otoño. El resultado fué el siguiente:

Primera carrera.—Premio Treviño, militar lisa.—1.000 pesetas al primero, 150 al segundo y 100 al tercero. Llegaron por este orden: «Lancebed», del señor marqués de Trujillo; «Munibe», del señor Ponce de León; «Poupe», de la Escuela de Equitación.

Segunda carrera.—Premio Capuchita, a reclamar.—2.000 pesetas al primero. Llegó «Quiker», de la marquesa viuda de Villagodio.

Tercera carrera.—2.000 pesetas al primero, 200 al segundo y 100 al tercero. Llegaron por este orden: «Señorita», del señor Ferrary; «Escudo», del conde de la Cigera; «Francisca», del señor Ruseau.

Cuarta carrera.—Premio Tajo: 4.000 pesetas al primero, 700 al segundo y 200 al tercero. Llegaron por este orden: «Esved», del conde de la Cigera; «Túnez», del conde de la Cigera; «Jobo», de la señorita de Usía.

Quinta carrera.—2.000 pesetas al primero, 200 al segundo y 100 al tercero. Llegaron por este orden: «Castain», del señor Ponce de León;

«Péteras», del barón de Velasco; «Lucigni», del conde de la Cigera.

Sexta carrera.—2.000 pesetas al primero, 200 al segundo y 100 al tercero. Llegaron por este orden: «Argeny», del conde de la Cigera; «Ligo», de Valero Cuello; «Fournate», del marqués de Amboage.

Un discurso de Lerroux

Como estaba anunciado, ayer, a la una de la tarde, se celebró en el café de San Isidro el banquete organizado por los correligionarios de Alejandro Lerroux, para festejar su ingreso en el Colegio de Abogados y celebrar los éxitos políticos conseguidos en Canarias.

Ocupó la presidencia el jefe del partido radical, sentándose a su lado el Emiliano Iglesias, Guerra de Río, Caballé, Roberto Castrovido, Salladas, Santacruz, Calzado, exalcalde de Barcelona señor Rocha y comisiones de Sevilla, Barcelona, Zaragoza, Canarias y otras poblaciones.

Ofreció el banquete el presidente de la Casa del Pueblo Radical, leyéndose a continuación gran número de adhesiones.

A continuación hizo uso de la palabra el señor Lerroux. Comenzó diciendo que procuraría que sus palabras fueran reflejo de la sinceridad de su pensamiento, ya que este acto representaba la unión espiritual.

«Este banquete—dijo—representa el florecimiento de mis ideas: por eso estoy aquí, mis viejos amigos».

Dedicó un recuerdo a Canarias, último lugar donde ha sentido los anhelos de juventud e idealidad.

«El banquete no quiero que encierre la protesta por las campañas que se hacen en contra mía; la protesta sería estéril, ya que el acto es de solidaridad de ideas».

Hablo solo para vosotros, más que para el público, porque aunque sea buena la voluntad de los representantes de la prensa que asisten a escuchar mi discurso, éste saldrá torcido, cambiado por capricho de las empresas periodísticas.

No me importa esto; bástame que vosotros estéis a mi lado dispuestos más a bendecir que a maldecir. Estamos ahora verdaderamente en situación peligrosa para el país, y hemos de ir a la salvación de la patria más que otra cosa.

Sufrimos por una parte pocas inquietudes, cuando debíamos preocuparnos de los problemas económicos, no solo de la nación, sino internacionales.

Son éstos tan graves, que hacen imposible que la normalidad universal sea un hecho.

Hay que buscar una fórmula económica salvadora para todos los países.

Así únicamente evitaremos las luchas sociales.

Fuera de la Península, en Canarias, he comprobado que el separatismo no existe.

Lo que hay es la separación natural de un país mal administrado.

Para evitar eso, hay que elaborar y así se evitará que el día de mañana el nombre de la patria parezca más una blasfemia que una oración.

Para conquistar y evitar esos males, yo no renunciaré jamás a ser republicano, y ante vosotros juró que en Canarias no pronunciaré una palabra que significara abdicación de mis ideas.

Aquí lo repito. Creedme los que tengáis buena fe.

Yo allí solo he estudiado el mal, sus causas y sus posibles remedios. Mal está el régimen, pero nuestra unión debe salvar a España antes que nada.

A las faltas del régimen debemos aplicar el Padrenuestro, en la parte que dice: «Perdona nuestras deudas, como nosotros perdonamos a nuestros deudores».

En España estamos atravesando una crisis moral, social y económica.

Este tema desarrolló en Canarias para deducir que el odio no es motor de evoluciones, y si lo es el amor: de amor, y olvidándolo todo, nos debemos unir para salvar a la patria, buscando el régimen más armónico con la justicia, que nos liberará de la indiferencia que nos mala».

Estudia luego algunos problemas pendientes, especialmente el de Marruecos.

«Creo—dice—que no debemos nunca abandonarlo. Allí debemos estar librándonos de sentimentalismo ridículo, afirmando nuestra potencialidad, saneando el ejército».

El pueblo marroquí dice: «O con España, o con Francia».

«Debemos entregarlo todo a Francia?»

Repito que nuestro porvenir está en Marruecos, y aunque esto represente obra de otra generación de republicanos, somos hombres de porvenir, y de él debemos cuidarnos.

Si así no lo hubieran hecho los republicanos con Fernando VII, no tendríamos libertades.

No hay más que fijarnos en el ejemplo de evolución de Bélgica y Holanda, que han sentido el ideal nacional.

El pueblo que no tiene colonias, es un pueblo muerto.

En el interior son muchos y graves las responsabilidades, siendo varios los responsables, pero la malicia se detiene ante la alta responsabilidad de la Corona.

Para mí, el jefe de Estado tiene todos mis respetos.

Mi voz acusadora es para quienes le rodean.

El régimen ha perdido la fuerza defensora, pues no cuenta ni con la disciplina del ejército.

Por eso nuestra política no tiene que ser de barricada, sino de afirmaciones frente a las negociaciones de la monarquía.

No hay que combatir a la Corona, hay solo que salvar a España, porque si ahora diéramos un fusil a los soldados de la república, la convertiríamos en arma de vileza, pues careceríamos de organización en el sentimiento de orden y disciplina.

Yo no quiero que mi patria carezca de ejército disciplinado.

No podemos levantar a las muchedumbres, pues carecemos de valor moral.

Mi situación política es la siguiente: Yo no soy anarquista, ni comunista, ni socialista: soy republicano, republicano gubernamental, que no quiere decir conservador.

Aspiro a ser el heredero de esta situación, y por lo tanto, tenemos que hacer programa.

Pero fijaos bien: el programa puede publicarse en la Gaceta, sin que esta situación signifique paso hacia atrás.

Es una realidad de los tiempos. Termina diciendo que reitera su amor a la familia republicana, que puede ser un día el Covadonga de su ideal.

El discurso del señor Lerroux fué objeto de una gran ovación.

Al acto asistieron más de 500 comensales.

El viaje del Rey

Comunican de Burdeos que el domingo el Rey oyó misa en el oratorio del doctor Moore. Por la tarde asistió a las carreras de caballos, siendo obsequiado con un lunch por la Sociedad Hípica.

Esta mañana salió en automóvil para Hendaya, acompañado por el duque de Miranda, el embajador de España, señor Quiñones de León, y M. Ojedallo, de la Seguridad general de París.

Antes de salir fué cumplimentado por el prefecto, el alcalde de Burdeos, el gobernador militar y el presidente de la Cámara de Comercio, con el que celebró el Rey extensa conferencia.

El sábado visitó Su Majestad, en Burdeos, la Sociedad denominada Hozar Español, Sociedad que tiene por fin asistir y socorrer a los niños de la colonia española.

En esta visita le acompañó el cónsul español, señor Casares.

Según noticias recibidas de San Sebastián, el Rey llegó sin novedad a esta capital. A las once de la noche salió en el sudexpreso, con dirección a Madrid.

Inauguración de un nuevo teatro

En breve se celebrará la inauguración de un nuevo teatro, llamado Eldorado, propiedad de la Chelito, y situado en la calle de Teñán. Debutará en él Ramón Peña, que es el arrendatario del mencionado teatro.

Los Infantes doña Paz y don Fernando

Ayer llegaron los Infantes doña Paz y don Fernando, acompañados de sus hijos. Fueron recibidos en la estación por el Infante don Fernando y la duquesa de Talavera.

Se hospedaron en el Palacio del Infante don Fernando.

El monumento a Cajal

La comisión encargada del monumento a Cajal, ha encargado de la obra al escultor Victorio Macho.

Fútbol

Se jugó un partido en el concurso regional, entre el Real Gimnástico y el Racing, que ganó por tres goles contra uno.

Fué sifado el juez de campo, y al final del partido el público intentó agredirle, viéndose precisada la autoridad a dar una carga.

Se practicaron varias detenciones.

El ministro de Instrucción Pública visitó la Facultad de Medicina, señalando varias deficiencias. Dedicó elogios a la cátedra de Ginecología, de la que dijo no existía modelo en el extranjero.

Visita

El ministro de Instrucción Pública visitó la Facultad de Medicina, señalando varias deficiencias. Dedicó elogios a la cátedra de Ginecología, de la que dijo no existía modelo en el extranjero.

Tropas repatriadas

Por la estación de Atocha llegó ayer el segundo regimiento de minadores zapadores, al mando del señor Valenzuela, formando la expedición un total de 500 hombres.

En la estación fueron recibidos por numeroso público y las familias de las expedicionarios.

Acudió a la estación una sección de ingenieros con bandera y música, y al marchar a su alojamiento del cuartel de la Montaña fueron objeto de muestras de simpatía.

Descarrilamiento

En Huete, el tren especial G. C. T. ha descarrilado. Sufrieron desperfectos diez vagones y resultaron heridos el maquinista, conductor y fogonero.

La vía quedará interceptada durante 24 horas.

Nombramiento

Se asegura que será nombrado gobernador del Banco Hipotecario, el subgobernador señor Lorente.

Conferencia

Una comisión de la Cámara de Comercio de la Coruña ha conferenciado con el ministro de Trabajo, interesándole en la resolución de asuntos de la región.

De Gobernación

El subsecretario del ministerio ha manifestado que no ocurría nada digno de mención en la Península.

La Reina doña Victoria llegará hoy, a las seis, y el Rey saldrá de Burdeos esta noche, llegando a Madrid a las once de mañana.

Dice el presidente

El señor Sánchez Guerra, interrogado por los periodistas acerca de haber ocurrido sucesos graves en Marruecos, ha negado veracidad al rumor.

Le ha visitado una comisión de alumnos de ingenieros industriales.

Día taurino

cuatro pases, y lo maló de una estocada. (Palmas.)

Tercero.—Tercido, bravísimo. Mejías lo lanceó ceceo. Con la muleta le dió cuatro pases, y terminó de media estocada y un descabello.

Un Tancado pretende hacer la suerte, y el presidente no se lo permite.

Cuarto.—Gran toro, bravo. Mejías se adornó en quites, y colocó al toro cuatro superiores pares de banderillas.

Con la muleta hizo una faena valiente, con rodillazos, y dió una estocada, que hizo doblar al bicho. (Oreja.)

El toro fué ovacionado al arrastrarlo.

Quinto.—Mejías estuvo valiente en quites. Puso un gran par, y con la muleta hizo una buena faena, para terminar con una estocada. (Oreja.)

Sexto.—Chico. Se produjo una bronca formidable. El público se metió con el ganadero.

El sobresaliente Parejito fué alcanzado, sin consecuencias.

Seguía la bronca en el público, y el presidente ordenó que el toro fuese retirado al corral; pero no hubo manera de conseguirlo, y después de conferenciar la presidencia y Sánchez Mejías, éste, sin picar ni banderilear al toro, le dió cuatro pases y lo despachó de una estocada.

Séptimo.—De la ganadería de Resina, grande, manso.

Bombita IV fué enganchado, resultando ileso.

Mejías brindó la muerte a unos amigos y a su apoderado, que estaban en una barrera, y les dijo que cuando terminase la corrida se pasasen a la fonda, para darles una noticia de interés.

Con la muleta hizo una faena con pases en el estribo, y terminó con una estocada. Se le concedió la oreja.

EN GANDIA

El domingo se celebró en esta plaza el festival taurino, en el que tomaron parte Juanillo, Estanquerito y Aldeano (este último del Grao de Gandía), y en segundo lugar Llapisera, Charlot y su BeJones, con seis novillos de Santos.

Juanillo estuvo poco afortunado en que le tocó en suerte, matando de cuatro pinchazos y un descabello.

Recibió un aviso.

Estanquerito estuvo muy mal, demostrando ignorancia.

Maló de siete pinchazos malos y un descabello.

Aldeano estuvo superior con el capote, banderillas, muleta y estoque.

El público le aplaudió, y la música tocó en su honor.

Dió dos magníficas estocadas, que fueron premiadas con la oreja, dando la vuelta al ruedo.

EN BARCELONA

Organizada por la revista taurina La Corrida, y con un grandioso lleno, se celebró la novillada de los «ases» novilleros, en la que Gallito, Olmos, Belmonte y Agüero se las entendieron con ocho hermosos novillos de doña Carmen de Federico (antes de Murube).

Al hacer el pase las cuadrillas, estaba una imponente ovación.

Primero.—Bravo. Gallito toreó por verónicas colosales, que fueron ovacionadas, y animó el tercio de quites, haciéndolos preciosos.

En la novena con dos pases de rodillas, levántase y sigue toreando cerca y con gran arte, siendo volteado, sin consecuencias. Entra recto, y cobra media contraria. Luego, entregándose, cobra un gran volapié, saliendo cogido. (Ovación grandiosa, oreja y pasa a la enfermería.)

Segundo.—Tardeando, toma tres varas y da dos tumbos. Rosario Olmos encuentra al toro quedándole, y al parecer, mal de la vista. Le torca con serenidad, para un pinchazo y dos estocadas buenas.

Tercero.—Belmonte veroniqueó rolosamente. El toro es bravo, tomándole un cuatro varas. Belmonte hace una faena coreada con olés. Picha tres veces y descabele.

Cuarto.—Mansurrondeando, toma cuatro varas, no habiendo lugar a quites.

Agüero procura sacar partido del toro con la muleta, para un pinchazo, dos más y una hasta la mano, que mata sin puntilla. (Ovación.)

Quinto.—Toma cuatro varas. Belmonte hace dos quites ovacionados.

Olmos, saliendo a Gallito, ha hecho una gran faena de muleta (suena la música), dos pinchazos y una estocada superior. (Ovación.)

Sexto.—Salíéndose suelto, toma cuatro varas. Olmos procura alinear con la muleta, para un pinchazo y media estocada buena. (Palmas.)

Séptimo.—Cumple. Cuatro varas y una caída. Belmonte hace una gran faena y clava una gran estocada, que mata sin necesidad de puntilla. (Ovación.)

Octavo.—Toma seis varas, por cuatro caídas. Los espadas son ovacionados en quites.

Agüero toreó bien de muleta. Una estocada superior.

Gallito tiene una cornada en el tercio inferior del muslo derecho, de 15 centímetros de profundidad.

EN AVILA

Lidiáronse seis toros de Pérez Taberner, para Sánchez Mejías.

Primero.—Sánchez Mejías dió varios lances ceñidos.

Con la muleta hizo una faena valiente, con rodillazos, y terminó de una estocada superior.

Segundo.—Salió un becerrete, que promovió un gran escándalo en el público.

Sánchez Mejías le dió al bicho

En la segunda parte, Llapisera y su troupe tuvieron un gran éxito, pues hicieron cuanto quisieron con los de Santos, y tuvieron al público en constante hilaridad.

Maloran muy bien sus tres novillos, y fueron constantemente aplaudidos.

EN ALICANTE

NACIONAL Y DEL EXTRANJERO

Conferencias con nuestro corresponsal

Información de Barcelona

El último artículo de Cambó sobre Marruecos, pide la repatriación inmediata y el que no se avance un paso sin manifestado deseo de los naturales del país

JURA DE BANDERA

Ayer mañana, en el campo Galvani, se efectuó la jura de la bandera de los nuevos reclutas.

Se celebró misa de campaña, verificándose después el desfile, que resultó brillantísimo.

Se formaron tres brigadas, al mando de los generales López Ochoa, Carran y Mercader y del división marqués de Castellolí.

Asistió el capitán general, las autoridades y representantes de los cuerpos de la guarnición.

UN IMPORTANTE ACTO DE AFIRMACION CATALANA

Se celebró la anunciada manifestación de afirmación nacionalista.

A última hora del sábado se dio el caso de que carteles anunciando el acto y autorizado con el sello del gobierno civil, fueran arrancados por la policía, que extremó sus rigores de tal modo, que detuvo a varios fijadores de carteles, y una distinguida señorita que protestó de ello fué también detenida y conducida a la delegación.

Ayer la comisión del Centro Autonómico de Dependientes de los Centros Industriales, compuesta de los presidentes del mismo y de los de las comisiones respectivas, se personó en el Palacio de la Generalidad para entregar las adhesiones de los Ayuntamientos y otras entidades a las declaraciones de reclamar Cataluña nación y reclamar para la nación catalana el derecho de regirse por gobierno propio.

El presidente del Centro leyó un Mensaje ante el presidente de la Mancomunidad, señor Puig y Cadafalch, que estaba rodeado de diputados a Cortes y varios concejales.

El señor Puig y Cadafalch contestó con un discurso templado, diciendo que ya en una magna Asamblea se expresaron las aspiraciones de Cataluña, apoyados por el voto de todos los Ayuntamientos y fuerzas vivas, y mientras dicha Asamblea no varíe aquellos acuerdos, la Mancomunidad debe mantenerlos.

Agregó que el señor Prat de la Ribá y el fueron de los primeros defensores de la idea, y que ahora hay que buscar su acondicionamiento, debiendo la petición atenderse al Estatuto aprobado por los parlamentarios.

Durante el acto se congregaron gran número de jóvenes en los alrededores de Palacio, y la fuerza pública tomó las bocacalles que dan acceso al mismo.

Se cantaron «Els Segadors» y se dieron algunos vivas, por lo que la fuerza pública dio varias cargas, resultando algunos contusos.

Se practicó una detención. También entre catalanistas y algunos jóvenes españoles hubo incidentes, repartiéndose palos y puñetazos.

¿ATRACO?

Según ha manifestado ante el juzgado Justo Costa, en la montaña de Montjuich dos desconocidos le ataron, y después de maltratarle le arrebataron 5.475 pesetas que llevaba encima.

VISTA DE UNA CAUSA

Esta mañana se ha visto la causa que, por tenencia de explosivos, se sigue contra Luis Soler, Pedro Bautista Palau y Jaime Dufur.

El fiscal pedía cuatro años y un día de presidio.

Los jurados han absuelto a los procesados.

LOS EMPLEADOS DE BANCA Y BOLSA, A LA HUELGA

En la votación celebrada el domingo por los empleados de Banca y Bolsa, para ver si aceptaban las bases de arbitraje propuestas por la comisión mixta, hubo el siguiente resultado:

Votaron 2.208 empleados sindicados y 1.219 no sindicados. En total, 3.427.

El escrutinio se ha verificado hoy, dando el siguiente resultado:

Votaron no aceptando las bases arbitrales, y, por lo tanto, declarándose partidarios de la huelga, 2.301 y a favor de las bases, 1.110.

Hubo, además, ocho papeletas en blanco y cinco nuladas.

En vista del resultado, el gobernador ha facilitado a la prensa una nota, en la que dice que, contra los leales propósitos de concordia que inspiraban sus gestiones, las divergencias de opiniones se habían puesto de manifiesto en la votación.

Esto le obliga a recordar que en adelante se limitará únicamente a velar por el cumplimiento de la ley.

El personal del Banco Hispano Americano, que había anunciado que iría hoy a la huelga, no lo ha hecho.

¿SE INTENTABA ASALTAR UN BANCO?

Durante toda la mañana y esta tarde han estado vigilados los alrededores de los Bancos por parejas de la guardia civil y de policía. En los primeros momentos se ha creído que estas precauciones se debían al anuncio de huelga hecho por parte del elemento empleado en los Bancos, pero más tarde ha tomado cuerpo el rumor de que dicho lujo de precauciones debíase a una confidencia tenida por el gobernador de que se iba a intentar un asalto contra un Banco, sin precisarse cuál.

Confirma esta versión el hecho de que estuvieron vigilados también los alrededores de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros y la oficina municipal de recaudación de arbitrios, en la calle de la Bella Vista, cuyo personal en ambas oficinas no está sindicado ni tiene nada que ver con el movimiento iniciado por el personal bancario.

EL ASALTO AL TREN

El doctor Coronel reconoció a Adela Zamora, amante de Verdú, uno de los procesados del asalto al tren.

Manifestó el doctor que la Adela Zamora no está en condiciones de ser trasladada a la cárcel, pero sí podía prestar declaración.

En su vista, el juez se trasladó a su domicilio, sometiéndola durante tres horas a un interrogatorio.

Refirió cómo fué llevada a su casa la caja robada, y que los que la conducían eran Francisco Cufat, Manuel Ramos y José Francés.

EL SEXTO Y ÚLTIMO ARTICULO DE CAMBO SOBRE MARRUECOS

La Veu de Catalunya de esta noche publica el sexto y último artículo del señor Cambó sobre Marruecos.

El ilustre exministro resume así sus precedentes trabajos y la finalidad de los mismos:

«Concreto—dice—mi pensamiento en las siguientes conclusiones:

Primera. Es preciso dar por terminada definitivamente la actual campaña, comenzada en julio del año último, por estar conseguidos los objetivos que se podían esperar de ella y de nuestra preparación.

Segunda. Es preciso renunciar definitivamente a ocupar Alhucemas, estando igualmente decididos a no entrar en el territorio de los Beniurriagué ni en ningún otro de los que hasta hoy no hemos ocupado, hasta tanto que los naturales del país no nos llamen para que vayamos a hacerles un puerto, un camino o un hospital.

Y tercera. Es preciso que abandonemos la mayoría de las posiciones que en la actualidad ocupamos, y es preciso que se repatrie inmediatamente a la mayoría de los soldados que actualmente están en territorio marroquí.

Y ahora—añade—unas palabras bien sinceras y bien afectuosas para el señor Sánchez Guerra.

Manifestaciones públicas del actual presidente del Consejo le colocan a la cabeza de los políticos españoles, de criterio más apartado del que se viene practicando hoy en Marruecos y más próximo a los que defendemos la política del mínimo esfuerzo.

Este criterio le obliga a resistir con más empeño a las peticiones del alto comisario, empeñado por una cuestión de amor propio en ir a Alhucemas y a emprender, con toda la prudencia de un gobernador, pero con toda la decisión que obliga un convencimiento, una campaña de resistencia contra el inútil despilfarro de hombres y dinero, que es para España su estancia en Marruecos.

Piense el señor Sánchez Guerra, y piensen los militares de espíritu sereno, y piénsense también en las alturas, que la continuación de nuestros fracasos en África pueden traer cualquier día una segunda edición del «Que bailen! ¡Que bailen!» de la república; hay en la actualidad, con todos los fermentos que anidan en el fondo del alma española, la seguridad de que el «que bailen!» sería mucho más grave que el de hace medio siglo atrás.

ASAMBLEA DE PROCURADORES

En el salón Reina Regente del Palacio de Bellas Artes, y bajo la presidencia del de la Audiencia, se celebró esta mañana la primera sesión de la Asamblea Nacional de Procuradores.

El letrado señor Anguera de Sojo se expresó en catalán, y hubo murmullos, haciéndole algunas indicaciones la presidencia, que el orador atendió, continuando su discurso en castellano.

El señor Bertrán y Musitu manifestó que hablaría en castellano, pa-

ra que lo entendieran todos los congresistas.

Hoy se celebró la primera de las sesiones ordinarias, aprobándose por aclamación una propuesta, en la que se consigna el deseo de que la Asamblea exprese su ferviente deseo de que se reformen las leyes adjetivas, simplificando los procedimientos, reduciendo a su mínima expresión los gastos jurídicos y se garanticen de un modo absoluto la libertad de las partes.

LLEGADA DE FUERZAS

Esta mañana, a las once, ha atracado en el puerto el vapor «Castilla», conduciendo la primera, segunda y cuarta baterías del primer regimiento de artillería de montaña, formando un total de 385 hombres.

Se les tributó un entusiástico recibimiento, acudiendo a los muelles las autoridades y numeroso público, y amenizando el acto algunas bandas de música.

La Sociedad Colombófila se asoció al acto, soltando 200 palomas.

EXPLOSION

Coruña.—A bordo del vapor francés «Madari» ocurrió una explosión que causó la muerte a un tripulante, resultando otros tres con heridas graves.

AUTOMOVIL QUE SE DESPENA

San Sebastián.—Ayer, cuando regresaban de cazar del punto denominado Palomares cinco cazadores, se despenó el auto en el que viajaban, resultando don Bruno Aristizabal muerto y los cuatro restantes con heridas graves.

El automóvil quedó completamente destruido.

PARTIDO DE FUTBOL

Alicante.—Se jugó un partido de fútbol entre los equipos Bellas Artes y Club de Natación. Venció este último por dos goals a uno.

LLEGADA DE TROPAS

Oviedo.—Llegaron dos compañías de ingenieros que estaban en Melilla. Fueron recibidas por las autoridades y numeroso público, que aclamó a los soldados.

LA LIGA DE INQUILINOS

León.—La Liga de Inquilinos celebró una reunión, en la que se acordó pedir al gobierno la prórroga del decreto sobre precio de alquileres.

Nuestra acción en Marruecos

Parte oficial

El alto comisario comunica al ministro de la Guerra lo siguiente:

«En territorio de Ceuta, a consecuencia de los fuertes temporales han quedado interrumpidas las comunicaciones telegráficas y telefónicas.

También por la misma causa han tenido que ser desalojadas algunas posiciones, que el temporal desmanteló.

En territorio de Larache, sin novedad.

En territorio de Melilla se le disparó la pistola al teniente don José Plaza, del regimiento de Melilla, ha-

Sección financiera

Información del Banco de Vizcaya

Día 21	BOLSA DE MADRID	Día 23
70'50	Interior 4 %	70'40
88'00	Ext. 4 %	84'90
96'5	Amortizable 5 % 1920	96'20
96'25	Amortizable 5 % 1917	96'20
	Amortizable 4 %	89'75
	Banco de España	580'00
	Acciones Tabacalera	255'00
255'00	Acciones Norte	341'50
343'00	Acciones Alcantara	341'00
342'00		

CAMBIO SOBRE EXTRANJERO

48'10	Cheque sobre París	47'50
	Id. Id. Londres	29'08
6'52	Id. Id. New-York	6'53
	Id. Id. Roma	
45'25	Id. Id. Bruselas	
119'20	Id. Id. Ginebra	
0'20	Id. Id. Berlín	0'25

BOLSA DE BERLIN

	Oblig. 4 % Hamb. Hip. Bank	
	Oblig. 4 % R. W. Bodou Credit Bank	

BOLSA DE BARCELONA

48'25	Francos	47'45
29'15	Libras	29'14
68'65	Acciones Norte	68'70
68'45	Id. Alcantara	68'30
	Id. Andaluces	58'65
	Oblig. F. C. Norte 3 %	58'35
	2.ª serie	58'35
	Oblig. F. C. Norte 3 %	58'00
	Oblig. F. C. Asturias 3 %	59'25
	1.ª serie	59'25
	Oblig. F. C. Asturias 3 %	57'50
	2.ª serie	57'50
	Oblig. F. C. Pamplona 3 %	59'35

BOLSA DE PARIS

63'25	Renta francesa 4 % 1918	
74'00	Id. Id. 5 % 1916	
87'55	Id. Id. 5 % 1920	
90'55	Id. Id. 5 % 1920	
	Exterior España 4 %	
	Acciones Rio Tinto	
1675'00	Id. Alcantara	
	Id. Alcantara	

BOLSA DE VIENA

	Oblig. 4 % Ostrer Hyp. Bank	
	Oblig. 4 % N. O. Hypott Bank	
	Oblig. 4 % Ober Ostrer Hypott Bank	

Santorece reconoció a los atracadores y cómplices.

Según manifestación concreta que ha hecho el juez, hay tres autores: Alejandro Fernández, Hilario Torres y Justo Gómez.

Falta por aclarar el otro autor, que se cree que es Isidro Orandía, y dos cómplices de Baracaldo.

La guardia civil ha practicado varias detenciones de sospechosos.

Los nuevos detenidos se llaman Félix Moral, Atienza Urcelai, Ramón Montilla, Mariano Atienza, Sa turnino Aranzaga, Indalecio Ariasu y Jorge Ortega.

Todos ellos han sido traídos a la cárcel, a disposición del juez.

Hoy se interrogará y liberará a los que no resulten culpables.

EL TENIENTE CORONEL DEL TERCIO

Málaga.—Ha marchado a Melilla el teniente coronel del Tercio, señor Millán Astray, y otros jefes y oficiales de distintos regimientos, llamados con urgencia.

Fueron despedidos por el alcalde.

DE BILBAO

Bilbao.—En Ortuello el hijo del maquinista de la Compañía de Triana, Roberto González, fué arrollado por una máquina.

En Arbolado un joven llamado Francisco Ordóñez, se suicidó, disparándose un tiro en el corazón, por contrariedades amorosas.

DE CADIZ

Cádiz.—Ayer juraron la bandera en sus respectivos cuarteles los reclutas de la Comandancia de artillería y de infantería de Marina, pronunciándose con tal motivo alocuciones patrióticas.

A los soldados se les obsequió con ramos extraordinarios.

Siguió el temporal impidiendo la salida de buques de la línea de Palma.

El mar presenta aspecto imponente, obligando a muchos buques a entrar de arribada forzosa.

El correo de Tánger «Fernández Silvestre» tuvo que regresar por correr peligro de naufragio.

El «Islla de Menorca» tuvo que volver sin desembarcar en Alhucemas ganados, víveres y material de guerra.

En los pueblos de la provincia los ríos han experimentado notable crecida.

REGRESO DE TROPAS

Oviedo.—Procedente de Larache han llegado dos compañías de ingenieros.

En la estación fueron recibidos por las autoridades civiles y militares y numeroso público.

Tribuló honores una compañía de zapadores.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA.—LA LLEGADA DEL REY

San Sebastián.—Cerca del pueblo de Ovia se despenó un automóvil en que iban varios cazadores.

Resultó muerto don Bruno Aristizabal y tres heridos leves.

A las nueve de la mañana salió el Rey de Burdeos con dirección a España.

DE BADAJOZ

Badajoz.—Comunican de Villafraja que el marqués del Vadillo se salvó de un desgraciado accidente de un modo milagroso.

Regresaba de visitar la déhesa de Oca, y al atravesar el río Matachá, la corriente atravesó con violencia el carruaje, ahogándose una mula y quedando inutilizada la otra.

El marqués ganó la orilla con grandes esfuerzos, por la impetuosidad de la corriente; pero como oyó las voces de auxilio que daba el cochero, llamado Bernardo Chamorro, que luchaba con las aguas desespe radamente, el aristócrata, llevado de un sentimiento humanitario, se arrojó de nuevo al río y logró salvar la vida al cochero, que se hallaba próximo a perecer.

En un bote de socorro acudieron el marqués de Laurencin con sus criados y los guardias civiles, que consiguieron extraer el coche, con la mula moribunda.

Se perdió la maleta de viaje, que contenía ropas, alhajas y documentos particulares del marqués de Vadillo, que después apareció entre unos matorrales próximos al río.

El rasgo humanitario del aristócrata en favor del cochero, ha merecido unánimes elogios.

DE BILBAO

Bilbao.—A pesar de la festividad del día, el juzgado y la policía practicaron diligencias para esclarecer por completo el atraco del tren de Olabeaga.

En la cárcel hubo importantes diligencias.

Desfilaron los detenidos ante los viajeros que iban en el coche.

Parece ser que una aldeana de

ciendo servicio de protección en la posición de Midar.

El proyectil le atravesó el muslo izquierdo. La herida fué calificada de menos grave.»

De Ceuta

Ceuta.—Es motivo de generales comentarios el hecho de que regresen a Tetuán algunas de las fuerzas que vinieron a esta población. La desorientación es tan grande aquí como en Madrid.

Circulan dos versiones acerca de los motivos que han ocasionado el regreso de las fuerzas a Tetuán.

Unos dicen que la posición de M'Ter puede ser atacada, y ante este temor el alto comisario ha creído oportuno adoptar precauciones.

Otra noticia es la que hace referencia al Raisuni, no porque éste haya variado de conducta, sino porque muchas kabilas han visto con disgusto la sumisión a España del cherif.

Servicio meteorológico de Levante

23 octubre 1922.

Categoría M. (Marítima).

Los centros de depresión de Occidente se han replegado hacia el Sud (San Fernando 748'1 mm.), dilatando su alveo por el Mar Ibérico al Mediterráneo, y las altas presiones (756 mm.) aparecen situadas a nuestro lado Norte.

La disposición atmosférica está so metida a una nueva fase, que puede dar lugar al perfeccionamiento de la Categoría Marítima, y por tanto, hay riesgo de que se produzcan lluvias generales en nuestra región con vientos del primer cuadrante.

Lluvias.—Más datos del día 21: Chiva 317 mm. Chilches 31. Zucaina 264. Sagunto 26. Poyo (Masia de) 23'1. Castellón 22. Benicásim 17. Castellón (Fuente de la Salud) 16. Utiel 14. Torrelblanca 13'5. Estivella 11'2. Cuenca 9. Requena 8'4. Teruel 7.

Temperaturas extremas regionales: Alicante 22 y 13 grados. Teruel 17 y 9 grados.

3 tarde.—Villar.

Noticias teatrales

PRINCIPAL.—Margarita Xirgu.

Procedente del teatro Español, de Madrid, en donde acaba de realizar una brillantísima temporada, llegará hoy a Valencia la compañía de Margarita Xirgu, que debutará esta noche en el teatro Principal.

Para debut se estrenará la grandiosa obra de Calderón de la Barca, La niña de Gómez Arias, refundida por Eduardo Marquina, y que ha estrenado con gran éxito Margarita Xirgu en el teatro Español.

En la obra, de cuya protagonista hace una creación la genial actriz, toman parte 80 personajes, entre ellos, músicos, danzarinas, pajes, gentes del pueblo y los numerosos personajes que figuran en el reparto.

Por la calidad de los actores y por el valor literario y artístico de la obra que se estrena, el debut de la compañía de Margarita Xirgu constituirá un memorable acontecimiento artístico.

PRINCESA.

Con el drama en tres actos Vida alegre y muerte triste, hace años no representado en Valencia, empezará la temporada el próximo viernes este teatro.

Al frente de la compañía va el notable primer actor don Francisco Trotsels, ya conocido en esta capital, por haber actuado hace años en nuestro primer coliseo.

REGUES.

Continúa el éxito extraordinario de Mare, no li hi diga al pare, llenando el teatro todas las noches.

Esta noche se repone la preciosa zarzuela La reina del Carnaval.

Para el jueves se prepara una gran Matiné Infantil, con la presentación de Pinocho en Regües. El famoso Pinocho traerá regalos para los niños.

Farmacias de servicio

SECCION DE LA CAPITAL

Farmacias de guardia para el día 24 de octubre de 1922, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del día siguiente.

Don José Rubió, Trench, 25.

Don Saturnino Villarroya, Mar, 38.

Don Manuel Escolanc, Pi y Margall, 1.

Don José Morales, Gran Via Marqués del Turia, 18.

Don José Moncho, San Vicente, 121.

Don Rafael Cañizares, Caballeros, 47.

Don Tomás Corell, Rotoeros, 1.

POBLADOS MARITIMOS

Señora viuda de Valiente, Avenida Aliados, 285.

Don Víctor Romaní, Escalante, 192.

Se asegurará que entre los kabileros de Gomara reina gran excitación.

Se esperan de un momento a otro acontecimientos de importancia.

SEGUROS MUTUOS CASA PAMPLLO FRANCISCO VIDAL

CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN VALENCIA

AVISO:

Con arreglo a Estatutos, los asegurados en esta mutualidad deben aumentar el valor por que tienen inscritos sus edificios, hasta alcanzar el importe del coste actual de las construcciones, tres veces mayor que antes.

Así lo demanda también la más estricta equidad, puesto que con igual criterio se tasan y se pagan hoy en día las indemnizaciones de los siniestros. Si éstas se estimaran con arreglo a los precios antiguos de jornales y materiales, resultarían deficientes y hasta despreciables para el asegurado.

Para llevarlo a efecto bastará, bien que así lo soliciten en las oficinas de la casa social, plaza del POETA BADENES, número 1, bien que den el aviso por el teléfono de SEGUROS MUTUOS, número 1240

ENFERMOS DESESPERADOS NO DESALENTAR !...



El maravilloso Método completamente vegetal que un sacerdote ha descubierto os curará definitivamente.

Las veinte curas del Abate HAMON, curan radicalmente la Diabetes, Albuminuria, los Bronquios (Tos, Bronquitis, Asma, etc.) los Reumatismos, los Maes del Estómago (calambres, malas digestiones, acidez, pesadez, etc.) las Enfermedades de los Nervios, del Corazon (palpitaciones, etc.), de los Riñones, del Hígado, de las Vias Urinarias, de la Piel, de la Sangre, las Ulceras varicosas, las Ulceras del Estómago, el Estreñimiento, etc.

NADA MAS QUE PLANTAS!

Diríjase personalmente o por escrito a: LABORATORIOS BOTANICOS, Sección n. 17 BARCELONA, VALENCIA, Ronda S. Pedro, 11. Historiador Chabás, 1, entlo. Y le será enviado gratis y franco de porte a vista de correo un método conveniente, explicativo y completo.

GRAN SALDO

Desde 1.º de octubre ha comenzado la baja en los géneros siguientes: Mantas algodón más baratas que en fábrica; mantas lana con defecto desde 7 pesetas; sábanas confeccionadas catre, 3'50; sábanas confeccionadas canónigo, 5; sábanas confeccionadas matrimonio, 8'50; piezas género blanco, de 20 metros, 20; Vichys lmas, orillas verdes, 1'50; Corta traje lana caballero, 15; calcetines lana, 0'75; Almo fiadas confeccionadas, vainica, 1, y otros varios artículos baratísimos, en el CAMINO BARCELONA, número 7.

Venta por pisos para habitarlos en noviembre próximo

de una magnífica casa, situada en la Avenida de Victoria Eugenia. Detalles: Corredor colegiado don Francisco Canut Catalá, Rey Don Jaime, 5.

NOVEDADES

En alfombrillas de todas clases, tapices de coco, dobles telas y cordelillos para alfombrar. Elegancia en los dibujos, gran economía y solidez. No comprar sin visitar este almacén. Casa Lledó, Mosén Femares, 3, frente café Martí.

¡Alto, señores!

Urge venta ocho pisos, tres bajos, calles Don Juan de Austria, lado teatro Apolo, y al lado Guilién de Castro, precios, 6.000, 10.000 y 12.000 pesetas; tengo casas centro ensanche Valencia, lagunas urge venta, buenas calles; chalets, ganja.

Muñoz, corredor colegiado de fincas, calle Honor Apóstoles, 6. Despacho de ocho a una tarde.

Por ausentarse

sus dueños, se vende en el término de Turis, partida del Molón Blanco, 115 hanegadas, todo algarrobo, en plena producción. Razón: Félix Picueta, 9, principal, D. José Campos.

Peletería fina

Grandes falleras de sastrería para caballero y de ropa blanca

ABRIGOS CONFECCIONADOS PARA CABALLERO, A 90 PESETAS

Tejidos de alta novedad

ABRIGOS CONFECCIONADOS PARA SEÑORA, A 50

Gran surtido en alfombras Smirna

CONTRA LAS

Carbónica-Artigues, que por su gran eficacia y actividad es preferido a otros productos. Frasco, 6 pesetas, en todas las boticas de España.

anginas flemónicas, antrax, orzuelos, panadizos, y llagas de larga duración, no hay mejor tratamiento que usar el LEVARTIG (antes Cerevisina).

Traspaso urgente

De un local propio para industria o despacho, en buenas condiciones, buen sitio. Razón: Restaurant Gambrinus, calle Comedias, 17.

A los calvos

Ricart, peluquero de París, especialista en la confección de bigotes para caballero; lo más perfecto que se conoce, Peluquería Francesa, plaza de Cajeros, 8.

Venta de fincas

Vendo pisos desde 4.000 pesetas, algunos en casa con portería y de moderna construcción: casas en todos los distritos de la capital y un huerto en Gandía. Me encargo de la compra-venta de fincas. Fernando Martí, corredor colegiado, Ausias March, 4, entresuelo, frente a San Bartolomé, de 9 a 12 y de 3 a 6.

Tengo a la venta

Cuatro puertas de acero (tubulares) modernas, de 3'60 metros de larga por 1'65 de anchas. Unas puertas de patio, con tableros de nogal y tallas. Razón: Avenida de los Aliados, 337, despacho de los Sres. Vicente Carlí y Compañía.

Pisos

En hermosa finca de la calle de Félix Picueta. Vendo cuatro pisos sueltos de 4.000 a 16.000 pesetas (verdadera ganja), dos plantas bajas, una libre de inquilino (muy baratas). Corredor señor Montoliu, Sorri, 3º segundo; de diez a una y tres a cinco tarde.

Plantales

DE OLIVO, clases selectas, Sarraña, Manzanilla y Changl Real. DE ALBARICOQUES surcoches, Ganinos, Carmelos, Gaita Roña, Giletones, Quixaita y del Duque. Razón, en Sagunto, Fonda del Comercio (antes Ramóna).

A toda España

interesa y particularmente a su distinguida clientela, saber que el corredor de fincas matriculado Juan Eto, Costas y Pérez, dispone para venta de varias casas en todas las barriadas de la capital. Interesa la venta de cinco pisos, de una hermosa y sólida casa, un primero, dos segundos y dos tercetos en la calle de Jorge Juan. Otra para la venta en la calle de Juristas, también se vende por pisos. Consta de planta baja, patio, entresuelo, dos primeros, dos segundos y dos tercetos, en el camino del Grao; dispone para la venta de una bonita casa que consta de dos plantas bajas, patio de primeros, dos segundos y dos tercetos. Chalets próximos a la capital y en lueños puntos y zonas. Para tratar pueden dirigirse a dicho corredor, que tiene su domicilio, calle de las Avelanas, 11, en casa de los señores que desean tratar con él mismo.

Tenéis que platear, niquelar o dorar

Llevado o avisad a la calle de En Sala, 9, principal (traviesa calle de la Faz). Especialidad plateada de cubiertos.

CONTRA LATOS

PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO É HIJO EN USO DESDE 1827



Plantaciones y siembras de otoño

Jacintos legítimos de Holanda, color dos muy finos y de mucha fragancia, Anemones, Tulipanes, Francesillas, Peonías, Cyclamen, etc. Siembras de semillas de pensamientos, alelles, claveles, etc. Siembra de semillas de hortalizas: Cebolla valenciana de embarque, coles lombardas, lechugas, rabanitos, zanahorias o carlotas, etc. Plantaciones a partir de noviembre en adelante: Almendros, variedades Desmayo, Marcona, Mollar, etc. Arbol s extra. Pedir los catálogos ilustrados. Se remiten gratis. Casa E. Veyrat Hermanos, horticultores, Camino de Algós, 13, y sucursal, calle del Mar, 16. VALENCIA.

Dormitorio Comedor :: Salón

Por ausentarse, urge venta en conjunto o por separado. Grabador Esteve, 16.

Ocasión

En el punto más alto y sano de Burjassot, junto a Los Silos, se venden dos casas de moderna construcción. Darán razón y las enseñarán en dicho pueblo, calle del Obispo Muñoz, número 66.

Máquinas a vapor

Vendo, por menos de la mitad de su valor (dos máquinas de 8 y 2 H. P., con sus correspondientes calderas. Para tratar directamente: Flora, P., Valencia.

Gratificaré

con 150 pesetas a quien me proporcione piso grande, entresuelo o principal, centrado, de renta hasta 55 duros. R., Santa Mónica, 2, tercero.

Compra-venta de fincas

Pisos y plantas bajas libre de inquilinos; una, calle de José María Orens, con bajos en cubiertas y un piso, escalera independiente; un horno, precio 25.000 pesetas; huertos y huertas en los términos de Benifayó, Algimot y otros; capital disponible; solares de 891.000 palmos y 89.810, facilidades en el pago; ensanche de Colón y José María Orens.

Baizanas completas

para familia, siete pesetas. Ligas para señora o caballero, una peseta par. Alfileres madera para ropa, 70 centimos tres docenas. Maletas irrompibles, a 30 pesetas. Cofeteras egipcias, vaso cristal templado, cinco reales.

VAGONES

para transportes de naranjas, cedo en alquiler. Eguí, Mallorca, 259, Barcelona.

Señora: ¿Quiere usted vestir de terciopelo o seda?

Visite V. los grandes almacenes de saldos de la calle de la Sangre, núm 15, entresuelo, frente al Ayuntamiento, y encontrará V. un gran surtido de terciopelos ingleses desde 3'50 pesetas metro. Gamuzas seda, terciopelos y gamuzas de ana para gabanes, desde 5 pesetas metro. Gambardinas confeccionadas impermeables para caballero, desde 40 pesetas una. Capitas para niño, impermeables, 2'25, 13 pesetas. Completo surtido en charmeuses, crespones, glases, duchosas, mesalinas, piel de seda, doble ancho desde 10 pesetas. Terciopelos para cortinajes, brocateles de seda para tapizar. Cubres damasco de seda de nuestra fabricación Jerseys de lana, a 10 pesetas. Gamuzas para vestidos, desde 3 pesetas metro. Trajes para caballero, cheviot, desde 12 pesetas corte Cortes de bata, lana, a 4 pesetas. Alfombras a 3 pesetas. Sedas especiales para artistas y teatros. Liquidación de cuellos de piel grandes, a 5 pesetas. Infinidad de artículos a precios baratísimos. Almacenes de saldos, calle de la Sangre núm. 15, entresuelo, frente al Ayuntamiento.

PISOS

Se vende planta baja para industria y tres pisos sin inquilinos. No admito corredores. Razón: Plaza Compañía San Esteban, número, 3, entresuelo. Horas, de doce a cuatro y de siete a nueve noche.

Carrocería camioneta

se vende una de gran lujo para repartir género. Gran Vía Cervantes, B N. Despacho.

Compañía Trasmediterránea

Servicio rápido lizo semanal para los puertos del Norte de España

con salidas todos los sábados desde Valencia, Millera, Jijón, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Mussel-Gijón, Pa. sajes, Bilbao y Santander.

Servicio lizo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla

con salidas todos los sábados, admitiendo carga y pasaje.

Servicio lizo bisemanal para Balaz

con salidas todos los miércoles, a las 20 horas, para Ibiza, y los jueves, a las 18, para Palma y Mahón, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Servicio lizo bisemanal para Barcelona

con salidas todos los miércoles y sábados, a las 13 horas, admitiendo carga y pasaje.

Servicio lizo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias

con salidas los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.

Línea para Francia, Inglaterra, Italia

Servicios rápidos con salidas convencionales, admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia, Grao: Muelle de Poniente, A. Teléfonos números 3.253 y 3.353

Det Forenede Dampskibs-Selskab COPENHAGEN

PARA COPENHAGEN

El vapor TOMSK

cargará el día 27 de este mes. Tomará cargo general. SERVICIO DE VAPORES RAPIDOS ESPECIALMENTE CONSTRUIDOS para el transporte de frutas

PARA COPENHAGEN DIRECTO

El vapor EBRO

cargará el día 25 de noviembre. Para informes en Valencia: Edward Harker, Pascual y Gens, 24. En el Grao: Sres. La Roda Hermanos, Contramuelle, 12.

FABRE LINE

LINEA DE NEW-YOK

El rápido vapor BANKDALE

cargará fijamente en Valencia del 26/28 de octubre, para New-York.

Consignatario: D. Antonio Camoin

En Valencia: Plaza de Wilson, núm. 16, teléfono 31. En el Grao: Contramuelle, 6 teléfono 3280.

Invento maravilloso

Para devolver a los cabellos blancos su color primitivo, a los 15 días de darse una loción diaria con el AGUA DE COLONIA «LA GARME». L.A.V. se emplea también como perfume en los usos domésticos, no manchando ni la piel ni la ropa. Dándose brillo, suaveidad. Su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad. Su aplicación se hace con la mano; resulta más barata que cualquier agua de tocador.—Vente en todas las droguerías, perfumerías y bazares, y al por mayor, al representante don Antonio Martínez, Corona, 15, Valencia.

¡¡CAZADORES!!

Casa Marco : Mercado, 60 Valencia

Completo surtido en pólvoras alemana, inglesa, belga y francesa. Cartuchos cargados alemanes, en fábrica. Perdigón alemán y del país, precios sin competencia.

TENEDOR DE LIBROS Se desea

Empleado muy práctico. Dispone algunas horas por la tarde y ofrece para llevar contabilidad. Referencias a satisfacción. Razón: Plaza de Luis Vives, 2, Encarnación.

adquirir en alquiler un pequeño local para despacho, de precio módico. Preferible por los alrededores de la Catedral o calle de Caballeros, Dirigir ofertas por escrito a C. calle de Jesús y María, 12, bajo.

PEDRO SALES Un drama financiero

(Versión castellana de Carlos Docteur)

(CONTINUACIÓN)

—Hé aquí—dijo,—ya está. —Siganos usted—mandó el director. Los tres penetraron en el despacho del señor Hérouin, y una vez allí, éste último gritó: —¡Señor mío, felicitaciones! ¡Ha principiado usted por un golpe maestro! —Pero, vamos a ver, señor director; ¿quiere usted explicarme lo que esto significa? El hombre de aspecto triste, dijo: —Va usted a comprender en seguida; ¡el señor Marsebert se ha suicidado anoche! Deverain estuvo a punto de caer de espaldas. El otro continuaba: —El comisario del noveno distrito, de quien yo soy secretario, recibió esta mañana una carta, en la que el señor Marsebert le indicaba su intención. En esa carta, el señor

Marsebert hablaba de varias deudas sagradas, de depósitos para los cuales aseguraba dejar una cantidad en oro y dos efectos: uno sobre el Banco de Francia y otro sobre la Compañía General de Negocios. Fijese usted bien en esto. Esta mañana llegamos a la calle Milton. En efecto, nos encontramos al banquero muerto; mas en cuanto a la cantidad en oro, en cuanto a los efectos... volaron; ¡eso en caso de que hayan existido! De manera, pues, que de dos cosas, una: o mintió el banquero, o han sido robados los valores. —¡El señor Marsebert era incapaz de mentir!—declaró Deverain. —Y por eso me ha ordenado el comisario que venga aquí sin perder un minuto, y ha mandado a mi colega, el subsecretario, al Banco de Francia... Deverain exclamó: —¡Pues entonces corramos al

Banco de Francia sin perder tiempo en charlas... Es preciso avisar a todos los grandes almacenes... Hay que dar a conocer la lista de los billetes robados... Quizás se coja al ladrón... o, por lo menos, hallaremos una pista... El director dijo: —Tiene usted razón, señor Deverain. Y como es probable que haga usted falta, hará usted bien en seguir al señor; así estará usted en disposición de la justicia, a la que quizás pueda usted ser útil. —Pero... ¿y mi caja, señor? —¿Su caja de usted? —¿Su caja? Vuelva usted mañana y hablaremos de eso. ¡Ande usted, siga usted al señor! El director le empujaba casi hacia fuera, como si hubiese tenido prisa por librarse de él. Deverain subió en el coche del policía después de haber gritado al cochero: —¡Rápidamente, al Banco de Francia! Dos minutos después, el coche se paraba delante del Banco de Francia. Deverain se precipitó hacia la caja, que conocía, naturalmente, mejor que su acompañante. La taquilla estaba cerrada, y detrás de ella hablaban con gran vivacidad. El secretario del comisario dijo: —Aquí es, reconozco la voz de mi compañero. Llamaron y les hicieron entrar. —¿Y qué?—preguntó en seguida el subsecretario a su colega;

—¿Has tenido suerte? —No—dijo el secretario,—la letra había sido pagada veinte minutos antes. —¿Y tú? —Pues ídem de ídem. —¿Dijo el cajero,—hace más de media hora me fué presentado el efecto del Banco Marsebert, y lo he pagado. —¿En oro o en billetes?—preguntó el secretario. —Míralo oro y míralo billetes. —¿Sería posible encontrar el rastro de los billetes con los números? —No, no. El individuo se fué a la caja del cambio y dió todos sus billetes contra oro. Ya hemos andado ese punto. —Pero—dijo Deverain,—¿ha cambiado también los sesenta mil francos que yo le di? —Es probable—dijeron ambos policías. Sin embargo, para cumplir por completo con su deber, se dirigieron a la caja del cambio, en donde Deverain explicó la cosa. —Hé aquí una lista de sesenta billetes de mil francos que han sido robados. ¿Le han sido presentados a usted estos billetes esta mañana? El cajero cogió la lista que le presentaba Deverain, y dijo: —¿Sesenta mil francos? Sí, hace un rato he cambiado esa cantidad al mismo individuo que había cambiado otro tanto media hora antes. Después comparó los números de la lista con los números de los bil-

letes reembolsados, y habló exactamente los sesenta números dados por Deverain. Los dos empleados de la policía hicieron luego mil preguntas sobre el supuesto ladrón, sobre ese desconocido a quien no habían echado la mano encima por algunos minutos. Desgraciadamente, tanto los cajeros del Banco de Francia como Deverain, ningún informe preciso podían suministrar. Todo cuanto sabían, era que el desconocido tenía aspecto ordinario y gruesas manos encarnadas. —Es muy de sentir que no haya sido examinado más detenidamente —dijeron ambos policías. Los cajeros fueron unánimes en contestar: —Se presenta tanta gente a una caja, que no hay tiempo ni para mirar las caras. ¡Harto preocupados estamos con las firmas! El incidente había hecho perder ya mucho tiempo. Los policías dieron las gracias y abandonaron el Banco de Francia con Deverain. —¿A dónde van ustedes ahora? —preguntó éste último. —¡Oh!—dijo el secretario,—preciso es renunciar a pescar al ladrón sin una sumaria en regla. Solo nos queda volver a la calle Milton, en donde el comisario de policía nos espera, sin duda con impaciencia. Deverain aprobó con la cabeza. Y hasta la calle Milton permaneció silencioso, abatido, alrevés de apenas a reflexionar sobre aquel misterio en el que entreveía la ruina pa-

ra la familia Loudon y para él mismo. Poco más de las once eran cuando el coche fué detenido delante del hotel por la muchedumbre que iba aumentando, a pesar de los esfuerzos de los guardias de orden público. Los dos policías y Deverain se vieron obligados a bajar y atravesar entre aquella muchedumbre, a pie. Llegados que fueron delante de la puerta, se encontraron a un joven que quería a todo trance penetrar en el hotel. —¡Quiero entrar—decía,—soy un amigo de la familia! ¿Les digo a ustedes que entraré! Cuando aquel joven vió a Deverain y a sus acompañantes dirigirse hacia la puerta sin que les detuviesen, dijo a los guardias que le impedian el paso: —Ya ven ustedes que dejan pasar. Deverain se volvió y dijo: —¿Quién es usted, pues, caballero, para obstinar a forzar esta puerta en semejante día? —Señor mío—contestó el joven,—me llamo Roberto de Campignac. Mi padre era el amigo más antiguo del señor Marsebert. —¿Es usted Roberto de Campignac? Yo soy Pablo Deverain. Espontáneamente ambos jóvenes se dieron la mano. Roberto dijo: —Si tengo tanto empeño en entrar, es porque vi ayer al señor Marsebert y quizás pueda yo dar alguna explicación a la justicia. Deverain repuso tranquilamente:

—Permítame le diga que es preferible el que usted espere; si su declaración me pareciese inmediatamente necesaria, vendrían a buscarle. Roberto se inclinó, y desde aquel momento permaneció quieto en el sitio en que se había deslizado. Deverain y los dos policías penetraron en el hotel y atravesaron el jardín. En cuanto vió el pabellón donde estaban instaladas las oficinas, Deverain sintió un gran ahogo. Unos diez agentes de la autoridad se hallaban delante de la puerta. En el despacho, el comisario permanecía de pie, apoyado contra la chimenea. La señora de Marsebert estaba sentada en una butaca, inmóvil, blanca, con los ojos fijos, espantados. En frente el señor Baranville, a quien habían avisado, se encontraba tan pálido como ella, pero con semblante más sereno. Junto al despacho, tirada en una silla, sollozaba Ivonne. Había vuelto, y a pesar de todos los esfuerzos de la señora de Marsebert y del comisario, rehusó alejarse de nuevo. Cuando llegaron Deverain y los policías, todos se levantaron, excepto Ivonne. El comisario interrogó en seguida a sus dos secretarios: —¡Hablen pronto!, ¿qué han hecho ustedes? Cada uno dió cuenta de su misión. Cuando terminaron, el comisario dijo lentamente: (Se continuará.)